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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 

SALON CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO’’ 
 

ACTA No.025 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA MARTES 18 DE FERBRERO  DE  
2020 HORA DE INICIO 7:30 A.M. 

 

1. PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE 2020 

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

H.C JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO 
Presidente 

 
H.C NELSON MANTILLA BLANCO 

Primer Vicepresidente 
 

H.C FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA 
Segundo Vicepresidente 

 
HENRY LÓPEZ BENTRÁN 

Secretario General  

 

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO 

Asistentes a la Plenaria 
 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN  

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO 

JAVIER AYALA MORENO 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS  HERREÑO 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ  

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA  

FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA 

ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES  

LEONARDO MANCILLA AVILA 

NELSON MANTILLA BLANCO 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA  

ÉDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS  

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO  

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO 

 

 

 

 

 

 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 2 de 

47 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

SECRETARIO: Muy buenos días, martes 18 de febrero de 2020, hora 

7:30 de la mañana, llamado a lista honorables concejales. Han 

respondido a lista 12 honorables por lo tanto  hay quorum 

decisorio señor presidente. 

 

PRESIDENTE: Continuamos con el orden del día señor secretario. 

 

SECRETARIO: Orden del día. 

 

PRIMERO: Llamado a lista y verificación del quórum 

SEGUNDO: Consideración y aprobación del orden del día. 

TERCERO: Himno de la ciudad de Bucaramanga. 

CUARTO: Lectura y aprobación de actas. 

QUINTO: Informe de gestión vigencia 2019 de la oficina de 

valorización del municipio de Bucaramanga a cargo de la doctora 

Clarena Reyes Romero. 

SEXTO: Lectura documentos y comunicaciones 

SÉPTIMO: Proposiciones y asuntos varios 

 

Bucaramanga, martes 18  de febrero del 2020 hora 7:30 a.m.  

Presidente: Jorge Humberto Rangel Buitrago; primer 

vicepresidente: Nelson Mantilla Blanco; segundo vicepresidente: 

Francisco Javier González Gamboa; secretario general: Henry 

López Beltrán,  señor presidente ha sido leído el orden del día  

 

PRESIDENTE: Honorables concejales aprueban el orden del día. 

 

SECRETARIO: Ha sido aprobado el orden del día señor presidente. 

 

PRESIDENTE: Continuamos con el  orden del día Señor secretario. 

 

SECRETARIO: Tercero himno de la ciudad Bucaramanga 

 

PRESIDENTE: Se registra la presencia del honorable concejal 

Robín Hernández y Jaime Andrés Beltrán; continuamos con el 

orden del día señor secretario. 

 

SECRETARIO: Cuarto: Lectura y aprobación de actas. No hay actas 

sobre la mesa, señor Presidente. 

 

PRESIDENTE: Continuamos con el orden del día. 

 

SECRETARIO: Quinto: Informe de gestión vigencia 2019 de la 

oficina de valorización del municipio de Bucaramanga a cargo de 

la doctora Clarena Reyes Romero. 

 

PRESIDENTE: Hola bienvenida la doctora Clarena tiene todo el 

uso de la palabra doctora. 

 

INTERVENCIÓN DOCTORA CLARENA REYES ROMERO – JEFE OFICINA DE 

VALORIZACIÓN: Buenos día a todos los concejales, muchas gracias 

por la invitación en el día de hoy, vamos a empezar con el 

informe de gestión de la oficina de valorización en el periodo 

o en el año 2019. 

 

SECRETARIO: Señor presidente para registrar la llegada del 

honorable concejal Luis Ávila y el honorable concejal 

Francisco. 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 3 de 

47 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DOCTORA CLARENA REYES ROMERO – JEFE 

OFICINA DE VALORIZACIÓN: Bueno, tenemos aquí un impase técnico 

sin embargo voy a empezar a exponerles lo que corresponde a la 

oficina de valorización. La oficina de valorización tiene por 

objeto  velar por la presentación y el cumplimiento de los 

acuerdos municipales relacionado con las obras públicas que se 

van a ejecutar por el sistema de valorización, coordinando con 

las diferentes secretarias de Hacienda y de Infraestructura la 

ejecución, seguimiento e inversión de los presupuestos 

asignados así como la irrigación y el recaudo de la 

contribución. Bueno el fundamento legal de la contribución de 

valorización en el municipio de Bucaramanga, la soporta la 

Constitución Política de Colombia, Ley 136 de 1994, el Decreto 

Ley 1604 de 1966, los acuerdos municipales el 061 de 2010 que 

corresponde al estatuto de valorización, el acuerdo municipal 

075 de 2010 que corresponde al acuerdo decretador de las obras 

por el tema de valorización, la resolución distribuidora 0674 

del 10 de octubre de 2013 que corresponde a la irrigadora de 

los proyectos decretados con el acuerdo 075 y específicamente o 

la resolución que más nos marca posterior es la 0556 del 31 de 

agosto de  2015 por el cual se establece el periodo de 

financiación para el pago de la contribución de valorización. 

En la estructura administrativa o como es la estructura 

administrativa de valorización, en este momento tenemos jefe de 

oficina que soy yo y está un técnico operativo que es Isabel 

Bautista Gómez que es de carrera administrativa. La labor o las 

funciones de la oficina de valorización, la realizo acompañada 

de una serie de contratistas dentro de los cuales tenemos 4 

abogados, un administrador de empresas, un ingeniero 

industrial, técnico de archivo que son los que básicamente 

apoyan la labor que realiza la oficina; con este personal 

nosotros recaudamos un promedio mensual de 400 millones de 

pesos y se mantiene la gestión judicial ante la jurisdicción 

contenciosa administrativa en cumplimiento de las funciones 

asignadas a la oficina de valorización. Dentro de los datos o 

los aspectos relevantes de las irrigaciones encontramos quizás 

la necesidad de  tener muy claro cuáles son las etapas de 

valorización, tenemos una etapa de pre factibilidad  que es la 

que realiza el estudio de los posibles proyectos que se van a 

ejecutar con la valorización. Esta la etapa de Decretación es 

cuando ya nosotros sabemos que efectivamente un proyecto se 

puede hacer por valorización, y ustedes como concejales así lo 

decretan; dentro de este periodo tenemos la participación de la 

comunidad y la socialización de los proyectos más no de la  

contribución, continuamos con la etapa de la factibilidad que 

es una orden que ustedes ya dan después de la Decretación y es 

allí cuando empezamos a consolidar los valores del proyecto al 

momento en que se encuentre este estudio y finalizando el 

estudio podemos llegar o llegamos realmente a la etapa de la 

distribución. Al mismo tiempo estamos ejecutando obra y después 

de la distribución viene ese recaudo, después viene el balance 

final y la liquidación. Actualmente nos encontramos en 

ejecución de obra y en recaudo de la contribución; el balance 

final viene cuando terminemos la obra, actualmente nos hace 

falta una obra por ejecutar del paquete que ustedes han 

decretado como concejales, en ese momento hacemos, después de 

este balance final es que viene la liquidación del proyecto. La 
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comunidad ha participado en este proyecto con el acompañamiento 

o digamos por la elección popular que se realizó de sus 

propietarios, de propietarios de predios que están dentro de 

las zonas de influencia de los proyectos. Tenemos en 

Quebradaseca con 15 que se encuentra representada por Jesús Rey 

Almeida, Oscar Arturo Salazar Cala, María Helena Velosa 

Marulanda, en el  Mesón de los Búcaros: tenemos la 

representación Luz Marina Fernández Ojeda, Miriam Blanco 

Sánchez, Norberto Rivero Medina; Neomundo está representada por 

Gilberto Ramírez en nombre de la UNAB, María Eugenia Mejía 

López, Sandra Rincón Parada en nombre de Marval; la Conexión 

Vial Calle 54 tenemos los representantes Diana Marcela Gómez 

Arias, Luis Daniel Ramírez, Jaime Jaimes Amado y Henry Plata. 

Dentro de los avances del proyecto, recordemos que el proyecto 

decretado por el acuerdo 075, está compuesto por 4 obras y las 

obras son: Intercambiador Vial Neomundo presupuestado por 

57.000 millones de pesos, ya fue entregado, ya fue liquidado; 

el Intercambiador Mesón de los Búcaros presupuestado en 89.000 

millones de pesos y también ya fue entregado y se encuentra en 

proceso de liquidación; el Intercambiador de Quebradaseca con 

un costo de  45.000 millones de pesos que también ya fue 

entregado y ya fue liquidado y la Conexión Vial de la Calle 54 

que es la obra que encontramos por ejecutar, en este momento 

estamos avanzando en todos los aspectos administrativos previos 

a la ejecución de la obra. Bueno dentro de los informes se les 

realizó una presentación de cuáles fueron los procesos, es una 

información general respecto a los procesos, entonces vemos 

como el intercambiador de Neomundo tenemos el número del  

proceso, cuando fue liquidado, este fue liquidado en el 2014, 

el valor inicial del proceso fue de la obra era de 37.000 

millones de pesos y algo más y finalmente se terminó en 57.000 

millones de pesos, tenemos la razón social del contratista, la 

identificación, el representante legal, la aseguradora, las 

pólizas de garantías; la misma situación tenemos para el 

Intercambiador Quebradaseca este dato importante es que 

nosotros tenemos alrededor de 13 millones de pesos, digamos que 

la diferencia entre el valor final y valor inicial fue de menos 

13 millones de pesos y quizás es la única obra que en 

Bucaramanga no ha tenido adiciones, no ha tenido costos 

adicionales y fue organizada y ejecutada dentro de los costos 

planteados, planeados inicialmente; esta obra fue construida o 

fue ejecutada por la Unión temporal intercambiador del 15, el 

representante legal Julián Andrés Serrano Gómez. El 

intercambiador del Mesón de los Búcaros tuvo un valor inicial 

de 54.000 millones de pesos y finalmente el valor ejecutado fue 

por 89.000 millones de pesos, en esta obra es importante 

resaltar que estuvo suspendida por unos temas ambientales más o 

menos dos o tres años, una vez levantada la suspensión, digamos 

que esa suspensión hace parte de este mayor valor que tiene las 

obras o que tomaron las obras por el tiempo de suspensión, aquí 

también es importante, ah bueno  en este momento no tuvimos 

modificación de diseños y en estos momentos nos encontramos en 

proceso de liquidación, acá esta la ficha de este proceso y 

finalmente llegamos a la solución vial de la calle 54 – 56 

conexión oriente –occidente occidente- oriente, quizás una de 

las obras más importante del proyecto decretado por el concejo 

municipal en el acuerdo municipal  075, porque va  a ofrecer a 

la ciudad otra vía de conexión con un amplio diseño entre la 
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parte oriental y la parte occidental de la ciudad, dentro de 

esta descripción del proyecto encontramos que la ejecución de 

este proyecto es la de alcanzar una solución definitiva a la 

conectividad vial entre el oriente y el occidente de la ciudad 

de la calle 54, desde la carrera 27 hasta la perimetral del 

barrio Mutis y el mejoramiento de las condiciones de la calle 

56 de esta ciudad; no sé si ustedes conozcan el proyecto pero 

acá tenemos una presentación que creemos es la más clara, donde 

en términos generales se propone desarrollar una nueva 

alternativa de comunicación entre oriente occidente para que 

nos ubiquemos un poco más estamos en lo que hoy en día está la 

Incubadora de Santander, bajando encontramos a Campesa, 

llegamos a Pague Menos quizás, de ahí bajamos hasta Berlinas y 

de ahí nos conectamos con la cañada del Loro, de ahí hasta la 

novena, básicamente ese es el trayecto, todo bajando, digamos 

que del oriente a occidente a mano derecha ese es el trayecto 

que vamos a tomar, en este momento nosotros nos encontramos en 

compra de predios, en toda la parte de avalúos, estudio de 

títulos, todos los preliminares administrativos que una obra de 

estas  genera por parte de la administración municipal. Ah 

bueno, qué se propone, se propone hacer una vía de 2 carriles 

subiendo, 2 carriles bajando con separador al medio con pasos a 

desnivel en la carrera  23 y en la carrera 15, en este momento 

el proyecto está siendo revisado por el taller de arquitectura 

para primero adecuarlo a las normas actuales, al POT actual, 

recuerden que estos diseños fueron del 2011 – 2012 y el POT fue 

modificado en el 2016, en el 2015, razón por la cual debemos 

adecuarlos al nuevo POT y obviamente actualizar diseños, 

actualizar costos, en el 2013, en el 2012, en el 2010 cuando 

fue decretado en el estudio de factibilidad encontramos que los 

costos totales de este proyecto como costo directo teníamos 

30.000 millones y algo más con una A.I.U. de 11.000 millones, 

más o menos un 36%, un costo directo de 41.000 millones, una 

interventoría de 2.000 y una compra de predios por 35.000 

millones para este año interpretado como el 2012, el costo 

total de esta obra seria de 78.982 millones.  Bueno la etapa en 

la que nos encontramos actualmente como ya les dije se trata de 

la contratación ya en este momento hemos contratado los avalúos 

comerciales  de los predios que se van a intervenir, estamos en 

el proceso, para que  estos avalúos para el proceso de admisión 

predial que conformar las áreas de los predios que se van a 

intervenir y poder organizar toda la parte pre contractual del 

proyecto; el contrato aquí se lo estamos enseñando, es el 

contrato 977  que es para los avalúos de los predios que 

requieren la obra, también tenemos aquí en la presentación el 

diseño topográfico, geométrico, urbanístico, pavimentación vial 

que contempla el estudio de factibilidad realizado por la UIS 

respecto de los aspectos relacionados con la calle 54; en este 

momento ya tenemos tres predios  que hemos adquirido a un 

precio de cero pesos, nos han realizado las cesiones gratuitas, 

acá están los predios enunciados y tenemos otros tantos en 

proceso de cesión gratuita también. El comportamiento de pagos, 

nosotros, nosotros no recaudamos, el recaudo de la contribución 

de valorización se hace a través de la secretaria municipal 

Tesorería, nosotros lo que siempre estamos es coordinando el 

comportamiento de pago respecto a la cartera que se irrigó, 

nosotros irrigamos 236.000 millones de pesos y algo más, el 

recaudo a 31 de diciembre, del 13 de octubre de 2013 al 31 de 
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diciembre de 2019 se han recaudado, han entrado en efectivo al 

municipio de Bucaramanga $ 133.765 millones de pesos y algo 

más. El concejo municipal aprobó en el acuerdo 010 un 

apalancamiento de un pronto pago que se realizó en el año 2014, 

ese apalancamiento fue por la suma de 72.500 millones de pesos, 

lo que significa que realmente de lo que entró en efectivo a 

las arcas del municipio y el apalancamiento tenemos una 

diferencia de 30.000 millones de pesos, a esto le sumamos una 

diferencia negativa de 30.000 millones, a esto le sumamos los 

26.000 millones que a 31 de diciembre tenemos en cartera para 

un total recaudo de 232.000 millones de pesos y en efectivo 

realmente nos han entregado 202.000 millones de pesos. La 

cartera a 31 de diciembre es de 26.000 millones de pesos aquí 

es importante resaltar 2 situaciones, primero si bien es cierto 

la zona de influencia de este proyecto, yo sé que esto es un 

ladrillo bastante pesado pero  en la medida que vayamos 

avanzando cualquier pregunta que tengan la podemos ir 

resolviendo, cuando nosotros irrigamos valorización la zona de 

influencia en su momento, estoy hablando del año 2013 contaba 

con 128.000 predios, con esos empezamos, la zona de influencia 

es la parte territorial, son los límites territoriales  que 

tiene la ciudad, hasta donde llegó el beneficio, hasta done 

pude detectar que los predios tomaron un mayor valor por la 

ejecución de la obra; resulta que Bucaramanga no crece hacia 

los lados, Bucaramanga crece hacia arriba, entonces que está 

ocurriendo, la zona de influencia como tal se mantiene, lo que 

varía es el número de los predios que la integran, entonces ya 

no estamos hablando de 128.000 predios en estos momentos ya 

Bucaramanga se  desarrolló y en muchos de los proyectos de un 

solo predio, dos o tres predios se unen en un solo predio y de 

ahí se generan 200 predios o 300 predios que son los 

apartamentos, entonces en estos momentos la zona de influencia 

territorialmente tiene el mismo límite  es importante que quede 

claro pero ya no son 128.000 predios si no que tenemos 

alrededor de 156.000 predios, por esos ustedes van a ver 

siempre que, ustedes me van a preguntar pero Clarena por qué la 

cartera no está disminuyendo por el contrario hay meses en  la 

que sube un poco, es precisamente por estas modificaciones 

prediales. Otra parte importante de resaltar es que la vigencia 

que tenemos de las resolución distribuidora, este es un acto 

administrativo que tiene una vigencia temporal, todos los actos 

administrativos nacen, se ejecutan y mueren, la resolución 

nació en octubre de 2013 y muere una vez termine el periodo de 

financiación, cuándo termina ese periodo de financiación?  

Dentro de la reglamentación que inicialmente les enseñé, 

teníamos una resolución que es la 0556, esa resolución nos dice 

que el periodo de financiación son 5 años contados a partir del 

1 de noviembre del 2015, lo que significa que la financiación 

termina en noviembre de 2020, esa es la vigencia de la 

resolución distribuidora hasta noviembre de 2020; qué traduce 

esto o por qué es importante, es importante porque todas las 

modificaciones prediales que se realicen en la ciudad hasta 

noviembre de 2020, tienen que pasar por el proceso de la 

reliquidación, por eso van a encontrar ustedes que hay predios 

que dicen yo ya pagué pero pagué como casa y resulta que en 

eses predio ahora tengo un edificio, me aprobaron un edificio, 

entonces ya no es un predio si no se ha convertido en 80 

predios, en 100 predios, en 200 predios, a nivel de factores, a 
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nivel técnico qué significa esto? Que el factor altura ha sido 

completamente desarrollado por eso cuando nosotros vamos a 

reliquidar lo que hacemos es reliquidar el beneficio por la 

altura ya el predio se potencializó completamente, no lo 

podemos desarrollar más, ya tomo todo el beneficio que podía 

generarse, esta es la reliquidación que hacemos, entonces a 

esta nueva liquidación le descontamos lo que ya había pagado y 

la diferencia es lo que le adeuda al municipio. Este proceso se 

mantiene vigente solamente hasta noviembre de este año, 

entonces para que nos quede claro ustedes como concejales van a 

recibir 50.000 quejas de por qué si yo ya pagué, tengo que 

volver a pagar?, esto es el fundamento la vigencia de la 

resolución distribuidora. Hay otra parte que es importante, que 

yo sé que siempre les van a estar hostigando por ese tema y es 

el siguiente, mira, nosotros el acalde, en el administración 

anterior, en la administración  del alcalde Rodolfo Hernández, 

se estableció el reglamento para unos beneficios especiales 

para estratos 1 y 2, resulta que tanto en el acuerdo 075 que 

era el decretador como en el estatuto de valorización y en la 

resolución distribuidora, se estableció un tratamiento especial 

para los estratos 1 y 2, qué ocurrió con este sector? Cuando se 

hace el análisis del sector encontramos que en ese sector 

encontramos alrededor de 7000 predios, de esos 7000 predios 

resulta que esos beneficios solamente son otorgados a las 

personas que son débiles económicamente cierto, no podemos 

decir que quien tiene un predio es débil económicamente pero 

digamos que no son tan fuertes económicamente, entonces se 

quiso mantener o se mantiene este beneficio para las personas 

que cumplieran con ciertos requisitos 1. Que fuera el único 

predio, para sorpresa de muchos en  Bucaramanga los 

propietarios de estrato 1 y 2 con un solo predio no alcanzan a 

2.000 propietarios, encontramos con gran sorpresa propietarios 

de estrato 1 y 2 con más de 70 predios cierto, cosas 

asombrosas, mínimo 10 predios, bueno es una cosa que es 

bastante sorprendente en esta ciudad, 2. Necesitábamos que el 

propietario del estrato 1 y 2 viviera, el propietario debía 

vivir en su predio, porque es que resulta que yo tengo varios o 

tengo un predio en estrato 1 y 2 pero lo tengo arrendado pero 

yo vivo en estrato 6, entonces no estoy haciendo nada, el 

beneficio era para los que realmente lo necesitaran, 3. Que 

presentaran la solicitud en unas fechas determinadas porque no 

nos podían mantener el limbo jurídico durante todo el tiempo 

cierto, entonces establecimos un periodo hasta octubre de 2017 

para la presentación de estos requisitos, qué ocurrió? De estos 

7000 predios encontramos que solamente presentaron ante la 

oficina de valorización 1860 solicitudes, un poco más, un poco 

menos, pero lo interesante del caso es que de esas 1800 y 

punta, solo 700 aplicaron, solo 700 cumplían con los  

requisitos de vivir en el predio y de tener solamente un 

predio. En la oficina nos dimos la tarea de verificar requisito 

por requisito, predio por predio y llegamos a ese punto, en 

este momento ya no vamos a encontrar más sorpresas,  ya se 

cerró el espacio de estrato 1 y 2, el contribuyente o el 

propietario era el que tenía que  traer los papeles, los 

documentos que soportaran en los plazos establecidos, nosotros 

no podemos conocer la capacidad económica de cada uno de los 

contribuyentes, no sabíamos si tenían más predios o no, así que 

nosotros suponemos que quien no presentó los documentos será o 
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porque no quería  o porque sencillamente no cumplía los 

requisitos, muchos de estos propietarios, ah bueno, digamos que 

esta fase fue altamente sustentada y apoyada por la oficina de 

valorización  y por la administración municipal en su  momento 

mediante la realización de reuniones, de información por medios 

públicos, escritos, radiales, televisivos, estuvimos en cada 

uno de los barrios haciendo este tipo de información, llevando 

este tipo de información sin embargo aún hoy encontramos 

personas que nos dicen que no tenían ni idea del tema y que 

solo hasta hoy se dieron cuenta pero hoy es un poco tarde. Hay 

otro punto importante, esto es respecto a estrato 1 y 2, 

tenemos otro tratamiento especial que son para las iglesias, 

qué ocurrió con las iglesias, nosotros tenemos o el gobierno 

colombiano tiene conformado un concordato que es un tratado 

internacional con la iglesia católica pero resulta que en estos 

momentos el país ha cambiado, evolucionó y nosotros tenemos 

otros tipos de iglesias   también reconocidas por el estado, 

entonces qué hicimos, sencillamente  aplicar esos beneficios 

para las iglesias que no fueran católicas, qué es importante, 

las iglesias que no son católicas debían demostrarnos que los 

predios eran utilizados para el culto y que eran propiedad de 

la iglesia, no del representante legal, ni del pastor, ni de 

los dirigentes de la iglesia, debía estar a nombre de la 

iglesia y ellos son los que presentan los documentos y una vez 

cumpla, ah y debería estar registrada en el Ministerio del 

Interior, cumplidos los requisitos también se daba el trato 

igualitario a una iglesia católica y  quedan exentos del pago, 

también esto fue digamos un ciclo que ya evolucionamos, que ya 

cumplimos, ya  lo avanzamos y en estos momentos son muy pocas 

las iglesias que han tenido que presentar documentos en estos 

momentos, sin embargo es importante que tengan claro que cuando 

una iglesia deja de serlo inmediatamente ingresa a ser 

reliquidada por valorización, es decir una iglesia no pagaba 

valorización pero ya dejó de ser iglesia y está dentro de la 

zona de influencia  debo liquidarle valorización común y 

corriente, aquí ya no se activa la época del pronto pago, aquí 

no me digan que es que los intereses empezarían a contar desde 

el momento en que la incorporamos o la reliquidamos pero no 

tenemos opción de otorgar pronto pago porque fue una etapa que 

se generó antes de la etapa de financiación, es importante que 

ustedes como concejales lo tengan muy claro porque sobre esto 

todos los días van a escuchar, bueno vamos a continuar, estamos 

aut, recuerden que nuestra vigencia, la vigencia de la norma, 

de la resolución  distribuidora es hasta noviembre de 2020, qué 

hizo valorización, empezó el cobro coactivo para que no se nos 

vaya a vencer la cartera, entonces que estamos haciendo, aquí 

no se trata de coger a la gente y ahorcarla y no permitirle, es 

decir casi que los llevemos a vender el predio  para pagarnos, 

eso es lo que menos nos interesa, valorización lo que necesita 

realmente es que cancelen la contribución, entonces que 

hacemos, en teste momento  nosotros estamos en la fase de 

notificación del cobro coactivo, las personas llegan a 

valorización y qué hacemos, nosotros le sugerimos que se ponga 

al día en cartera, cómo, primero notificamos para establecer, 

para darle un punto final a la posible prescripción de cartera 

e inmediatamente lo llevamos a una refinanciación o a un abono 

de la deuda, son dos figuras que puede escoger el propietario, 

quien no es propietario, en Bucaramanga hay muchísimos que no 
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son propietarios pero que actúan como tales, en ese caso ellos 

solo tienen la posibilidad de abonos, cuando hablo de este tema 

estoy hablando de quienes no son propietarios, 1. Los sucesores 

de los propietarios, el  propietario murió quedaron los hijos, 

quedó la esposa pero el predio figura a nombre del fallecido, 

del propietario fallecido, en ese caso ellos no son 

propietarios, sabemos que son herederos, tendrán pleno derecho 

pero no son propietarios, ellos solo tienen derecho a los 

abonos, a realizar abonos, cuando la esposa también es 

propietaria ella si podría entrar a una fase de refinanciación, 

quién no es propietario, quien no figura como propietario en el 

certificado de libertad y tradición, yo puedo tener 20 años, 30 

años en un predio pero si no figuro como propietaria dentro del 

certificado de libertad y tradición no soy propietaria, seré 

poseedora, bueno pónganme todo el título que ustedes quieran 

pero no soy propietaria, importante que tengan claro eso, aquí 

ya les explique cómo era el sistema de abonos, ustedes van a 

ver disparado en estos días tanto abonos como refinanciaciones 

precisamente porque es la consecuencia del cobro que estamos 

realizando de la cartera de valorización. En valorización se 

expiden los actos administrativos modificadores y esto tiene 

relación directa con lo que les había explicado sobre las 

modificaciones prediales, en esos actos administrativos 

modificadores son los que permiten reliquidar la valorización y 

se expiden con fundamento en el acto administrativo 

modificatorio expedido por el Agustín Codazzi, hoy o partir de 

este año expedido por el Área Metropolitana como operador del 

Agustín Codazzi. Cuando nosotros les presentamos los informes 

ustedes van a ver una diferencia entre áreas y desenglobes para 

nosotros las áreas son las modificaciones prediales realizadas 

con la licencia de construcción y los desenglobes son los 

realizados son cero, porque ya fueron modificados por área; en 

este cuadro vemos un comparativo de trimestres de como fue el 

movimiento respecto  a las licencias, encontramos como, esto es 

prácticamente el reflejo de la ciudad, entonces en el primer 

trimestre de 2019 teníamos 17 solicitudes de licencias, de 

modificación por licencias, en el segundo trimestre pasamos a 

28, número que también se mantuvo en el tercer trimestre, 

mientras que en el 4 trimestre desciende a 4 solicitudes de 

modificación para un total en el año de 77 modificaciones 

prediales por este concepto, acá vienen los desenglobes, 

tenemos los proyectos, algunas muestras de los que son Skay que 

es proyecto producto de un desenglobe, en total el año pasado 

tuvimos 183 desenglobes que generaron 6.214 predios adicionales 

a la zona de influencia. Aquí tenemos un cuadro de cuántas 

peticiones atendemos, de cuántos derechos de petición, cuántos 

recursos, cuántos saldos a favor, revocatorias para un total de 

2537 documentos o solicitudes generadas, aquí es importante 

resaltar que se ha tratado de trabajar lo más coordinado 

posible y pienso que se ha logrado en la oficina de 

valorización, razón por la cual las tutelas que se presentan 

contra la gestión de la oficina, normalmente son tutelas que 

son fallidas, es decir no obran en contra de valorización, cual 

es el común denominador de estas tutelas, no les gusta la 

respuesta que le damos, normalmente nos entutelan porque es que  

hoy quieren presentar documentos de estrato 1 y 2 para que sean 

exonerados del pago, hoy no se puede, nos entutelan y gracias 

al rigor normativo que hemos tenido pues ganamos las tutelas, 
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segunda tutela o tipo de tutela deme el paz y salvo por favor 

del predio matriz y resulta que el predio matriz no existe 

porque hoy hay es un proyecto de 200 apartamentos, el predio ya 

no existe, no podemos dar paz y salvo sobre predios que no 

existan, los jueces entienden, todos lo entendemos sin embargo 

las tutelas se presentan, el tercer motivo de tutela es que me 

exoneren del pago de intereses, ustedes saben muy bien que la 

administración pública no puede exonerar del pago de intereses 

salvo que este reglado cierto, por algún periodo de amnistía en 

especial, pero exclusivamente en valorización todavía más 

difícil la exoneración de intereses  porque con ellos podríamos 

llegar a generar un desajuste en el presupuesto de obra, 

precisamente es por eso, porque se ha planeado a largo plazo, a 

cinco años están planeados en intereses de financiación para 

que las obras puedan ser ejecutadas y no se desfinancien; 

cuando en valorización se piensa solamente en la opción de 

liberar esos intereses de financiación se corre el riesgo 

efectivo de desfinanciar las obras. Buenos las PQRS que han 

presentado son 1378 en el año 2019, reitero ninguna acción de 

tutela ha prosperado en contra de ella, en procesos jurídicos 

contra el proceso de valorización fueron presentadas hasta 

diciembre de 2019 fueron presentadas 302 demandas de las cuales 

teníamos 297 con fallos a favor y teníamos 5 demandas en curso, 

hoy este número ha variado, recuerde que este informe es 

presentado con corte al 31 de diciembre, todos los fallos han 

sido a favor del municipio, los fallos ha sido por la 

distribución del beneficio, nulidad por inaplicación o por 

falta de competencia del alcalde para expedición de actos 

administrativos y competencia de la de la oficina de 

valorización para los actos administrativos modificadores, base 

gravable no establecida, bueno son 50 temas netamente técnicos 

sin embargo todos han sido superados con fallos a favor, 

básicamente esta es la información de la oficina de 

valorización, yo sé que es un poquito ladrilluda presento 

excusas por ello, pero sé que ha sido juicioso sí que han 

estudiado el tema, cualquier información adicional pues con 

mucho gusto será atendida, muchas gracias.  

 

PRESIDENTE: Muchas gracias doctora Clarena, tiene la palabra 

honorable concejal Leonardo Mancilla, sistemas me colabora con 

7 minutos en el reloj. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL LEONARDO MANCILLA ÁVILA: 

Buenos días compañeros, asistentes, Policía Nacional, doctora 

buenos días, agradable ver que alguien viene a presentar un 

informe diferente, que no viene a leer, sino explicarnos. 

Doctora me quedan unas inquietudes, me gustaría saber en esa 

revalorización llamémoslo así, que valor esperamos obtener o 

sea cuando su merced no decía de que ya hay unos casas que se 

volvieron apartamentos, que se volvieron edificios, que  valor 

esperamos ya recaudar con  esta nueva revalorización llamémosla 

y otra cosa que me inquieta es que tenemos que comprar 119 

predios y acá estaba yo mirando y hay un predio que es  

Incubadora Santander de la carrera 27 pero eso ya lo 

construyeron, entonces dicen uno bueno no sé si porque le 

dieron permiso para construir y si estos predios, estos 119  

predios que son de una utilidad los han dejado construir y ya 

hoy también qué costo tiene comprarlos, porque en el 2014, 2013 
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pues tenían un valor, hoy qué valor tienen, porque hasta ahora 

lo van a empezar a hacer esas negociaciones, entonces tenían un 

estipulado en el 2014, ese estipulado ya crece igual que todo 

crece en este país, entonces qué valor es el día de hoy esos 

119 predios y en especial ese de Incubadora Santander porque es 

que uno pasa por ahí y yo veo que lo están construyendo, 

entonces dice uno como piensan comprar eso, eso era en general 

no hay más, gracias presidente.  

 

PRESIDENTE: Gracias a usted honorable concejal Leonardo, tiene 

la palabra honorable concejal Carlos Barajas. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Gracias presidente, muy buenos días doctora Clarena le 

cuento que aquí el de las flores es el concejal Luis Fernando, 

pero yo sí tengo que decir que al César lo que es del César y 

hoy podría decir que es desde que tengo la responsabilidad y la 

dignidad estar sentado aquí representando ciudadanos este es el 

mejor informe que recibido y no está a color, me gusta porque 

es un informe que uno lo entiende, yo lo entendí y me gusta que 

usted nos cuenta aquí en que se invierte la plata, que tiene 

valorización, aquí nos cuenta que muy pocos ojalá usted pueda 

compartir esto que usted hace, muy pocos secretarios nos 

cuentan cuánto se gana una cps que tiene valorización y que 

hacen las cps, nos dicen gastos de  prestaciones directas tanto 

y no sabemos ni que se ejecuta y eso me gusta porque los 

ciudadanos tenemos el derecho a saber en qué es invierten los 

recursos que recaudan por impuestos, es un deber y un deber de 

la misión contar y es un derecho de los ciudadanos usted está 

cumpliendo con ese deber y por eso lo exaltó; me llama la 

atención simplemente unas dudas y tal vez no sea 

responsabilidad suya, pero sí quiero dejarlo dejar constancia 

eso y es que reitero algo que he venido diciendo en otras 

intervenciones y es que el Consejo de Estado en algún momento 

lo dijo, la falta del principio de planeación en las 

ejecuciones contractuales es el camino para generar actos de 

corrupción y aquí se nota que en el Mesón de los Búcaros hubo 

una improvisación fatal y que la falta de planeación abundó en 

el Mesón de los Búcaros al punto de que 54.000 millones de 

pesos se hizo la el valor inicial de la obra y el municipio, 

los bumangueses por valorización, del producto la valorización 

terminamos pagando 89.000 millones de pesos, eso es una 

improvisación que le costó al municipio dinero y que hoy tiene 

afectada la siguiente obra por valorización qué es la 

conectante Oriente occidente. Entonces creería yo que si se 

deben buscar los dolientes y los responsables y presidente y 

aprovechó también aquí para que en estas intervenciones no sé 

que como el término que utiliza la concejal Marina un saludo a 

la bandera y aquí que también intervenir o llamar la atención 

de los organismos de control, qué ha hecho la contraloría 

frente a este exceso y esta falta de planeación y si la 

contraloría ya intervino y ya emitió algún concepto y quiénes 

son los responsables o quienes deben ser los responsables por 

esta falta de planeación, porque en efecto hay una falta de 

planeación y si la procuraduría ya conoce y si no presidente 

solicitó que se determina y se haga las respectivas 

comunicaciones para que la contraloría y la procuraduría nos 

determinen por qué se hizo este exceso en esta obra y estoy 
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seguro que esto no es su responsabilidad pero te debe haber un 

doliente de esta falta de planeación en donde 54.000 pasamos a 

89.000 millones y de dónde sale el excedente, pues del saldo 

que había favor de valorización afectando indiscutiblemente la 

siguiente obra de la conectante oriente occidente; simplemente 

quiero doctora también determinar y ojalá nos explicará hoy en 

la plenaria cuál va a ser la suerte teniendo en cuenta que hay 

un déficit y salta a la vista, no hay que ser un experto para 

entender que yo un déficit o cuál va a ser la suerte cuál va a 

ser el futuro, si ya está proyectado o ahora que ser un nuevo 

proceso de un cobre valorización o cómo se va a resolver la 

obra oriente-occidente, es decir que le podemos ir hoy a los 

bumangueses y esa fue la expectativa que se les dio, hoy cómo 

se va a resolver esta compra, esta relación de predios que 

usted no hay aquí son predios que están pendientes por comprar, 

por adquirir, ya se iniciaron los procesos de expropiación 

administrativa o ya se hicieron o ya se hicieron las compras 

voluntarias, desafortunadamente la gente cuando se le dice el 

estado le va comprar su casa, la casa vale 100 y dicen la pongo 

a vender a 500 porque creen que el estado así debe pagar; 

entonces a mí también me gustaría saber en qué estado va eso, 

sí ya hemos comprado predios y no se han comprado y cómo 

definir hoy si es usted la encargada de contarnos cuál es la 

suerte de la conectante oriente occidente y que así podamos 

tener una mejor movilidad en la ciudad y además de eso sí en 

este cuatrienio está diseñado o  se diseñó tener un nuevo 

escenario de valorización para los bumangueses, también hay que 

contarlo sí, sí hay proyectado hacer un nuevo cobre 

valorización y cómo se va a hacer y quiero también contarle 

algo y pedirle sé que usted muy diligente en la oficina estoy 

seguro que lo va a hacer eso pero no es culpa suya tampoco pero 

sólo quiero contar, el municipio no ha hecho las 

actualizaciones presidente de obras de bienes se compró el 

municipio hace muchos años, ejemplo de bienes que se compraron 

en el gobierno de Carlos Ibáñez para hacer la calle la 45 y aún 

aparecen como si fueran bienes de particulares, más exactamente 

calle 45 con carrera 22 y le puedo dar el nombre del particular 

afectado, una señora se me olvidó el nombre, lo sabes pero no 

me acuerdo, bueno ya, ya me acuerdo del nombre, ya me acuerdo 

del nombre, creo que ese tema ya la habíamos  tratado y resulta 

que a esa señora. 

 

PRESIDENTE: Tiene un minuto de honorable concejal. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Y resulta que a esa señora le aparece un inmueble a 

nombre de ella y resulta  que por ahí pasa la calle 45, tiene 

un proceso de embargo de su pensión, está  embargada su pensión 

por parte del municipio y una afectación muy seria y resulta 

que ahí no hay casa, ahí es la 45 y  esa señora le vendió a 

Carlos Ibáñez su inmueble desde cuando el señor fue alcalde, 

revisemos eso doctora por favor, yo sé que es fácil revisarlo y 

mirar la oficina espacio público como hace la respectiva 

adquisición de ese bien, para que se le quite ese embargo esa 

señora  a la pensión y se le recupere la dignidad humana y esa 

señora tenga otra vez su mínimo vital restablecido, porque está 

sufriendo una afectación muy seria. Entonces yo estoy seguro 

que se sabe cuál caso es, que no me acuerdo donde la señora 
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pero sé cuál calle 45 con 22 esquina, le agradezco mucho y hoy 

le quitó la función concejal de las flores porque le reconozco 

su informe  y esto significa que hay diligencia y operatividad 

muchas gracias, gracias presidente.  

 

PRESIDENTE: tiene la palabra honorable concejal Robín 

Hernández. 

 

INTEVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ 

REYES:  Muy buenos días para todos los honorables concejales, 

muy buenos días a los funcionarios aquí del concejo, a la 

doctora Clarena Reyes, a su equipo y a la Policía Nacional, 

gracias también ahí a la mesa directiva; doctora como le decía 

honorable concejal Carlos Barajas, está muy bien presentado su 

informe, realmente desglosado, fácil de entender, pero sin 

embargo quedan unas inquietudes y realmente pues con la 

disposición que usted trae hoy de contestarle a todos y además 

de eso de darnos a conocer antemano todo cómo fueron las obras 

por valorización y que está pendiente, pues quisiera hacer 

estas preguntas, sobre el control de cartera de cobro 

persuasivo y coactivos, una de las preguntas de los 

$26.089.538.375 estos valores corresponden a los 2000 

propietarios, lo que hace falta por recaudar, los 1795 

propietarios restantes están en cobro coactivo, cómo ha 

avanzado el cobro coactivo contra esos propietarios, quisiera 

saber también de eso, se habla de 205 propietarios pero se 

menciona 220 refinanciaciones, es decir que hay más de un 

propietario con varios inmuebles o la cifra está mal, 220 

refinanciaciones, cuál ha sido el valor total de las 

refinanciaciones y la disminución de la cartera por recaudar 

esa la otra pregunta, cuál ha sido el valor total de las 

refinanciaciones y la disminución de la cartera por recaudar; 

habla también usted que durante el período de enero a diciembre 

del 2019 fueron remitidas a la secretaría de Hacienda 

aproximadamente 30 resoluciones devolución, entonces cuál es el 

dato de los valores que han sido solicitados y cuál realmente 

deben ser devueltos de esos 30, ahora hablemos de la obra de la 

calle 54 con calle 56, de aquí de una vez pues ahí pienso y lo 

que he escuchado honorable concejal Carlos Barajas, la 

valorización que se cobró fueron por 4 por 4 obras, en ningún 

momento se puede cobrar más por esa obra, el municipio tiene 

que resolver de alguna manera porque por eso fue y puede ser 

demandado este este  cobro de valorización, entonces no se 

puede cobrar un solo peso más a los contribuyentes por eso, 

cierto doctora y estamos claros con eso, tiene que salir de 

alguna manera porque eso fue lo que se planteó y eso fue lo que 

se le cobró a los bumangueses. Otra pregunta doctora con 

respecto a esa a esa obra de la calle 54 y opino y yo creo que 

muchos de los honorables concejales estamos de acuerdo, mire 

doctor ahorita estamos viviendo de alguna manera y hay que 

pensar en el futuro, una obra de esas que usted decía que era 

de dos carriles a cada lado con su, hay que pensar también en 

construir en esa misma obra una ciclo ruta porque es que 

nosotros los bumangueses o la mayoría de colombianos estamos 

pensando en que primero se hace una obra de dos carriles 

después construimos el espacio público holandés y después 

empezamos a construir las ciclo rutas dentro de eso mismo y 

estamos generando es primero que todo un sobrecosto en cada vez 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 14 

de 47 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

que queremos planear algo hay que pensar es el futuro que si 

vamos a hacer esta obra hay que mirar que sea una obra de dos o 

más carriles porque está planteada para dos, hay que mirar el 

espacio público, hay que mirar las ciclo rutas dentro de eso y 

hay que mirar de qué manera estamos planeando todo lo que tiene 

que ver con una red de semáforos inteligentes, todo eso dentro 

de esta misma hora que se va a construir porque es que debemos 

pensar en grande y Bucaramanga está para eso, no hay que 

construir para después destruir todo y volver a construir sobre 

eso porque es que son más las afectaciones que tenemos, 

entonces una recomendación que yo les doy y es una 

recomendación que yo creo que todos estaremos de acuerdo con 

respecto a eso; también quisiera saber sobre ese contrato cuál 

es el valor, estamos hablando del contrato 977 del 24 de julio 

del 2019, cuál es el valor del contrato de prestación de 

servicios para realizar los avalúos y según el avalúo realizado 

cuál será el valor que tendrá que invertir en la compra de los 

predios, ahora también hablamos de una noticia que salió el 9 

de marzo del 2018, donde habla de que la mayoría de predios 

solamente se va a intervenir parte del antejardín, si la 

mayoría de predio solamente se va utilizar el antejardín yo 

quisiera saber con base a esta información es importante 

conocer si la compra de predios será total o parcial y  de los 

119 cuáles son parciales y cuáles son totales, saber también 

qué avances hay en esta obra y cómo se avanza en la compra de 

los 119 predios, veía que habían tres que ya estaban ahí, 

quisiera saber cómo van los demás y otra de las, con respecto 

una noticia que también y esa fue del año pasado el 26 de 

septiembre del 2019 donde el jefe de gobernanza de la alcaldía 

Manuel Azuero dice que, ya la leo, que parte de los recursos 

obtenidos para la obra de conexión oriente occidente tuvieron 

que ser invertido en adiciones presupuestales que se realizaron 

para la construcción de los 3 intercambiadores, entonces mi 

pregunta es, eso es cierto y sé que es así, cuál ha sido el 

porcentaje los recursos destinados para la conexión oriente 

occidente y que se invirtieron en estas obras y preguntar es 

cierto que no se solicitará más dinero para esta obra, lo que 

hablamos ahorita o sea no se puede cobrar más, realmente por 

una obra que ya estaba, que se cobró a los bumangueses, un 

minutico más señor presidente. Estamos  mirando un cuadro sí 

que usted nos, usted nos  habla sobre recurso de reposición, en 

derecho de petición, PQRS yo quisiera saber cuál es la 

solicitud por el cual existen tantas solicitudes de 

levantamiento de inenajenabilidad  sí  y como se han resuelto 

esas solicitudes, se han levantado o se mantiene sí y sobre los 

procesos jurídicos las 297 demandas que se mencionan ha sido 

resuelta a favor del municipio, usted nos decía que sí, pero 

hay una segunda instancia es decir esas 297 ya hoy están con 

fallos definitivos, eso es todas las preguntas doctora Clarena 

Reyes, muchas gracias por su presencia, muchas gracias por su 

informe, sabemos que está haciendo muy buena labor al frente de 

allá de esta cartera de valorización y muchas gracias a los 

honorables concejales, muchas gracias señor presidente por. 

 

PRESIDENTE: gracias a usted honorable concejal, tiene el uso de 

la concejala Marina Arévalo. 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESÚS ARÉVALO 

DURAN: Gracias señor presidente, buenos días a todos mis 

compañeros de la plenaria, a los presentes, a la doctora 

Clarena y su personal que la acompaña. Bueno doctora empiezo 

por unirme a mis antecesores de verdad que su informe es un 

informe ejecutivo y eso ayuda mucho en el control político que 

como concejales estamos en el deber de hacer con los 

ciudadanos, pero quiero precisar algunos puntos y otros son más 

como de pregunta o sugerencia, usted nos relaciona en su 

informe que aparte de su planta fija que es usted y un auxiliar 

básicamente, tenemos en contrato de prestación de servicios 

$25.000.000 pero hay un valor que se refiere a las actividades 

de recaudo y más o menos gira alrededor de $25.770.000, 

entonces es una observación para que usted la analice, la 

expectativa de esta unidad de trabajo es el recaudo de 400 

millones de pesos mensuales, como bien lo justifican el informe 

si es así y si éste es una un gasto mensual pues convendría 

revisar el costo de ese recaudo que está más o menos alrededor 

del 6.44% si consideramos que esa cifra está orientada al 

recaudo de la cartera de valorización, valdría la pena revisar 

ese porcentaje a ver de qué manera podemos confiando en su 

buena gestión, revisar esa alternativa, con respecto a las 3 

obras que usted no relaciona sobre el plan vial Bucaramanga 

competitiva, pues usted misma lo dijo una de esas obras es una 

obra en donde el valor del proyecto planificado y su ejecución 

estuvo muy cercano quiere decir que si podemos lograr nosotros 

esas realidades que en otros lugares se dan, pero quiero 

referirme al del Mesón, definitivamente me uno también a la 

expectativa de a las preocupaciones de mi antecesor el concejal 

Carlos Barajas, en cuanto a qué se debe averiguar independiente 

porque es un proyecto que no solamente incrementó en un 54% su 

valor inicial sino que su tiempo de 14 meses lo llevó a 46 

meses adicionales, todos sabemos que los proyectos ni en el 

tiempo, ni en el alcance, ni en el costo, son exactamente lo 

que se planifica pero tampoco en exageraciones como las que 

tenemos aquí, entonces bien valdría la qué los entes de control 

nos ayuden a identificar este tipo de situaciones; quería 

también preguntarle sobre la explicación tan clara que usted 

nos dio del crecimiento de Bucaramanga hacia arriba y no hacia 

los lados, pero mi inquietud viene sobre si nosotros tenemos 

mecanismos de supervisión frente al impuesto de valorización 

cuando esos crecimiento se dan antes de los vencimientos que 

usted nos explicaba, por qué lo digo, porque puede haber muchos 

que entendiendo esta vigencia, pues simplemente no legalizan 

los predios que crecen hacia arriba y desde luego se gana en un 

tiempo en valorización y eso no sería equitativo con los 

contribuyentes que sí son juiciosos pagando la valorización. 

Finalmente doctora pues quiero decirle que en un municipio como 

el nuestro y eso es bueno que los ciudadanos lo sepan, nosotros 

no tenemos un ingreso suficiente ordinario vía impuesto 

Predial, vía impuesto de industria y comercio para desarrollar 

las obras que los ciudadanos queremos, pero en un manejo 

transparente, limpio y socializado del impuesto de valorización 

yo estoy segura que los ciudadanos estaríamos dispuestos qué 

vía valorización se desarrollarán muchas obras pendientes en la 

ciudad como por ejemplo el tema de la malla vial tan 

necesitado, porque el espíritu de este impuesto efectivamente 

es que se logre valorizar el predio y se logre valorizar la 
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ciudad, la movilidad la podríamos resolver también vía este 

este mecanismo de crecimiento de la ciudad y desarrollo pero 

para esto doctora es muy importante y se lo digo a mis 

compañeros del concejo, que la confianza que los bumangueses 

recuperamos en el último cuatrenio no se pueda poner en riesgo 

y eso depende de la administración pública, del Concejo 

municipal, de los entes de control, de todo este equipo de 

gobierno, porque el gobierno no sólo es el alcalde sino todos 

los que lo rodeamos en una o en otra función y por qué lo digo, 

lo digo porque la corrupción es el negocio más malo que tiene 

el país, si nosotros entendiéramos que trabajando 

eficientemente como en la empresa privada podemos sacar 

adelante el país y la ciudad estás serían las vías más directas 

y más fáciles de desarrollar. Entonces en ese sentido cierro 

con la siguiente recomendación, esa misma socialización que 

usted ha hecho aquí con nosotros, valdría la pena que la ciudad 

la tenga, porque yo recuerdo que en la última impuesto de 

valorización se generó mucho ruido negativo en la ciudad y los 

contribuyentes pueden tener son porque no están siendo 

informados oportunamente de obras tan importantes como la que 

usted nos acaba de informar de la ampliación de la calzada, 

porque viendo en su proyecto va a ser una calzada de 4 carriles 

con separador, pues eso es una obra maravillosa y muy necesaria 

para la ciudad, que estoy segura que si los ciudadanos la 

conocen perfectamente tendrán que acercar,  rodear esta obra 

como un desarrollo importante para la ciudad; nuevamente 

doctora felicitaciones y le dejo esas inquietudes para que las 

analice, muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted honorable concejal, tiene el uso de 

la palabra el concejal Jaime Andrés Beltrán. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRES BELTRAN 

MARTINEZ: Gracias presidente, un saludo para usted, para todos 

mis compañeros del concejo, medios de comunicación, doctora 

Clarena me alegra por tercer periodo consecutivo verla dando 

estos informes que mis compañeros han sido muy acertados en 

clasificar como de muy buena calidad y fácil de entender,  

usted está al frente una cartera muy compleja, uno por qué es 

antipopular sí o sea a nadie le gusta que le hablen de 

valorización y el concejo menos, porque para el concejo se 

vuelve un tema difícil de trasladar a la comunidad y dos porque 

refiere a números y a cifras  que lamentablemente a la hora de 

exponer no son tan fáciles de que la gente las pueda 

comprender, aquí hay dos necesidades prioritarias 1 tratar de 

socializarle a la comunidad que está pasando con el dinero de 

valorización, por qué el reclamo generalizado de la comunidad 

es que la gente siente que hay cobro de valorización, que hay  

de cobro de Predial elevados, qué hay cobros, qué hay cobros 

pero no ven acciones, ni ven obras; la administración y en 

especial la administración del ingeniero Juan Carlos Cárdenas 

va a tener que hacer un plan estratégico de comunicaciones, 

para poder socializar, visibilizar y general uniforme 

transparente a la comunidad frente en que se están invirtiendo 

la valorización, porque una  u otra manera la valorización 

viene siendo, se cobra de manera segmentada, dependiendo a 

quién impacte o beneficie se le cobra, pero hoy en día en parte 

de la comunidad y en especial la de Sotomayor porque nosotros 
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hacemos parte de la comunidad de Sotomayor, hay una 

preocupación y es que se ha venido haciendo unos estudios, se 

han venido haciendo unos análisis, han venido haciendo unos 

cobros pero el decir o lo que se especula y es importante 

empezar a aclarar eso a través de las diferentes estrategias de 

comunicación  es que el dinero de esta valorización ya se gastó 

en otras cosas y esa es la preocupación; porque doctora Marina 

yo sé que el camino que tenemos, porque hay pocos caminos para 

generar ingresos, es el cobro valorización para proyectar 

obras, pero a nadie le gusta que le aparte del Predial que hoy 

es una discusión, que le sumen otro cobro y más cuando hoy se 

está hablando de que el dinero que se cobró para unas obras ya 

no está porque se invirtieron en otras obras, que la gente dice 

no es que ya es la plata de eso no está, la pregunta es si esa 

plata ya no está, si se cobró para una cosa y se gastó en otra, 

ahora cómo vamos a suplir ese vacío y esa sí es una 

preocupación porque si yo cobre, le cobre a las personas de 

cierto sector para pasar una vía y cuando la gente me dice que 

pasó con esa vía, tengo que decirle no esa plática ya la 

gastaron en otro lugar, me cobraron a mí por qué la gastaron en 

otra cosa, ahí hay una preocupación y seria importante que nos 

lo aclare al concejo y lo aclaremos a la opinión pública para 

que la gente tenga claridad de que si esa obra está 

desfinanciada o realmente hay finanzas para poder avanzar, por 

qué porque al final la gente no va a volver a pagar una 

valorización cuando ya la pagó, la gente está esperando la 

obra, la gente está esperando el desarrollo y lo preocupante es 

que esta obra está proyectada hace más de 8 años, cuál es mi 

temor ahí doctora Clarena a que la gente pierda la fe y la 

convicción en el estado; entonces qué va a pasar la gente no 

invierte, la gente no vuelve y paga porque dice yo pagué por 

algo que no he visto. Bucaramanga en medio de todos sus 

escándalos de corrupción, logró generar unos desarrollos de 

infraestructura muy significativos, tuvimos aproximadamente 

unos 8 años donde Bucaramanga avanzó de manera agigantada con 

obras significativas entre intercambiadores, puentes, espacios 

para peatones, parques y demás, pero en el último cuatrienio la 

ciudad se quedó desarrollando obras puntuales en barrios 

específicos, pero las grandes obras de desarrollo no se han 

visto ni  se tiene claridad, ahora Bucaramanga tiene un 

faltante enorme y es concluir lo que es la transversal, lo que 

es concluir la troncal norte sur, terminando las diferentes, 

complementando el puente la novena en sus diferentes extremos, 

dándole continuidad hasta llegar a Provenza, generando la 

troncal con todas sus necesidades pendientes y la transversal 

Oriente occidente de la que todo mundo está hablando y de la 

que refiere el tema del cobro que ya se hizo y no aparece el 

dinero, nos quedamos en el tiempo y nos preocupa, nos preocupa 

porque usted dijo algo muy claro Bucaramanga a seguir creciendo 

para arriba, pero no hay espacios viales, ni ahí espacio 

desarrollo, es cierto hay una apuesta importante este gobierno 

y es apostemos las bicicletas, apostémosle al peatón, 

apostémosle y  apostémosle, listo hagamos, creemos  nuevos 

espacios de movilidad, pero de una otra manera tenemos que al 

mismo tiempo que avanzan ciclo rutas, avanzan espacios para el 

peatón, debe avanzar unos desarrollos viales para que el paso 

por Bucaramanga sea un paso ágil,  no un paso lento y no sea un 

paso complejo, considero de manera puntual e importante doctora 
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Clarena, la necesidad de un plan estratégico de comunicaciones, 

para que la gente sepa que se está gastando o en  qué se 

invertido las valorizaciones que se han cobrado, dos que se le 

venda a Bucaramanga la idea de lo que se quiere construir con 

los procesos de valorización, porque la gente siente el cobro, 

pero no ve para que es ni que se está proyectando con lo mismo, 

ahí hay una necesidad y de devolverle la confianza al 

bumangués, de que el bumangués vuelva creer en que su impuesto 

no se no se va no se lo van a robar y se lo van a pasar por la 

galleta, ni lo van a utilizar para otra cosa, si no que 

realmente si yo pago lo voy a ver reflejado en la valorización 

de mis predios y lo voy a ver reflejado en el mejoramiento de 

las condiciones donde yo vivo, eso es lo que necesitamos 

devolverla a la gente y si le devolvemos eso la gente vamos a 

tener la satisfacción de que hacer un cobro de valorización no 

hacer una batalla campal entre marchas y críticas, no va a ser 

un tema que la gente contempla en la medida que puede sentir 

que lo que está pagando contribuye al desarrollo de su propia 

vivienda, Doctora Clarena gracias por su participación con 

nosotros en el concejo, presidente gracias por el tiempo. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESÚS ARÉVALO 

DURAN: Réplica, gracias presidente, hago uso del derecho de 

réplica concejal Jaime Beltrán, cuando me refiero a el momento 

histórico, es porque realmente no creo que pueda haber otro 

momento posterior a este cuatrienio para que los bumangueses 

podamos entender, porque es que la ciudad hay que informarle 

siempre la verdad, no podemos tomar posiciones que de pronto 

tenga que decirlas para que les guste lo que yo les digo, no 

los bumangueses deben saber que en este momento y en años 

anteriores el municipio estado en déficit de su ingreso normal 

ordinario para la ejecución de tantas obras y esto por qué 

porque la ciudad se atrasó y la ciudad no solamente se atrasó 

en la ejecución de las obras, se atrasó en la forma sistémica 

en la que debía recaudar su impuesto Predial y en la que debía 

recaudar los otros ingresos con los que se sostiene la ciudad, 

porque es que nosotros al otro lado como ciudadanos criticamos 

con obvias razones pero yo estoy convencida que si al ciudadano 

se le entregan los elementos de juicio para que él los analice 

vamos a tener una mejor condición para poder desarrollar la 

ciudad y es aquí donde digo yo no estoy hablando de que las 

obras se tengan que hacer vía valorización, sino que una ciudad 

que es consciente que tiene un esquema en recuperación y en 

incluso no solamente el recaudo del impuesto Predial sino en 

tasar el impuesto Predial, porque tenemos una base gravable 

atrasada, las ciudades que se desarrollan yo invito a mis 

compañeros y a la ciudadanía que veamos porque ha crecido 

Barranquilla y Barranquilla ha crecido porque cambió su 

estrategia de recaudo, en el predial y su estrategia y su 

estrategia de tasar el mismo impuesto, entonces nuevamente 

considero que muchas obras por favor concejales y me pueden 

atender y considero que si este momento no lo aprovechamos para 

poder que los ciudadanos correspondan, no va a ser difícil que 

Bucaramanga se desarrolle, vuelvo y digo que tenemos obras en 

atraso, la movilidad es uno de los problemas que más nos afecta 

a todos y si la ciudad continúa sin darle una solución oportuna 

a estos temas de la malla vial, de la infraestructura de la 

ciudad, pues yo creo que tiempos como estos difícilmente 
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volverán a no ser que exista en este cuatrenio un compromiso 

igual o mejor que el anterior gobierno en cabeza del ingeniero 

Rodolfo Hernández, donde logró por su ejecución, por la 

claridad por la información en las obras, vean ustedes que aquí 

hay una obra que tiene un incremento del 56% bien lo decía en 

sus alocuciones, las obras en los adicionales es  donde 

peligran, entonces señores eso es lo que yo quiero que 

capitalicemos no es ningún ejercicio político, es un ejercicio 

de sentido común y un ejercicio de justa ejecución que 

requieren los ciudadanos de Bucaramanga, gracias. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra honorable concejal Carlos Parra. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA ROA:  

Buenos nosotros recibimos este informe conforme la normatividad 

vigente, el acuerdo 061 que determina el estatuto de 

valorización que le aplica Bucaramanga y yo quiero aprovechar 

este momento para dejar en claro algunos errores normativos, 

que en mi concepto tiene Bucaramanga, nosotros los últimos 

concejos, el concejo del 2010, todos los últimos concejos 

fueron concejos liberales en alcaldías liberales, en política 

se aplica un dicho que ustedes analizan el estatuto que salió 

de esos concejos liberales lo van a ver tal cual y es para 

godos los liberales, si ustedes ven, quienes tienen que pagar 

el, quienes tienen que pagar la valorización en Bucaramanga, 

cualquier persona que se vea beneficiada con una obra pública, 

cualquier persona que se vea beneficiada con una obra pública, 

pero van al artículo 10 y no lo pagarán iglesias que se vean 

beneficiadas con una obra pública y esto es contrario a la 

Constitución, por qué porque aquí no estamos hablando de un 

impuesto, un impuesto de un beneficio indirecto, estamos 

hablando de una contribución que es diferente porque una 

contribución sea por un beneficio directo que yo recibo por una 

obra pública, qué quiere decir eso, que si a me  hacen el 

intercambiador enfrente de la casa y eso cambia el valor de mi 

casa yo recibo, mi predio ahora vale diferente, es diferente al 

impuesto, pasemos el limpio hasta ahí, pero ahora si yo cojo el 

estatuto orgánico de valorización en Bucaramanga y lo aplicó 

conforme a los principios de la equidad tributaria, significa 

que hay unos sujetos que están recibiendo un beneficio y no 

están pagando por él, así de simple, cuánto nos costó eso en 

esta vigencia 700 millones de pesos, 700 millones de pesos que 

son recursos públicos para el beneficio y el interés general, 

eso si nosotros lo pasamos en limpio significa que estamos 

dándole un beneficio sujeto que se está aprovechando de ese 

beneficio pero que no está pagando por él si ustedes lo miran 

en la práctica los bienes de la iglesia católica, de distintas 

iglesias tienes que se hayan salido del mercado, qué quiere 

decir eso, que si usted tiene hoy un predio que es dedicado al 

culto, ese predio igual recibe el beneficio y usted cuando lo 

venda por ejemplo si su predio vale 100 millones de pesos y por 

una vía de una obra de valorización ya vale 120 para quién son 

los 20 para usted y quién puso esos 20 todos los bumangueses 

sí, te quiere decir esto que este artículo quedó mal diseñado, 

por vía de este artículo nosotros estamos dándole beneficios a 

un privado y se puede argumentar que las iglesias prestan una 

labor social, pero uno no todas las iglesias prestan una labor 

social, dos otras organizaciones de carácter no religioso 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 20 

de 47 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

también prestan la labor social como hogares para personas 

mayores, como hogares para animales, como distintas fundaciones 

y ellos no tienen esta exención y tres las iglesias también 

pueden generar ingresos dentro de su actividad productiva, es 

decir una iglesia se alquila como un centro de convenciones, 

una iglesia puede generar ingresos entonces yo quiero que nos 

demos cuenta de que esto está mal diseñado, por qué vía esto ya 

está diseño normativo nosotros estamos regalando en esta 

vigencia 700 millones de pesos así de simple y los estamos 

poniendo en el bolsillo de quién, de quién es dueño del predio, 

de la iglesia que lo vende luego y pues está quedándose con ese 

valor, yo soy verde pero en mis convicciones soy profundamente 

liberal y creo que la separación iglesia y estado es una 

separación muy importante para que nosotros podamos digamos 

avanzar, salir de las disposiciones del siglo pasado y en 

Bucaramanga hoy pues la seguimos teniendo. Entonces si queremos 

pues hacer una labor normativa, liberal conforme los principios 

de la Constitución del 91, lo que este concejo tiene que hacer 

es actualizar el estatuto por el cual se cobra la valorización 

y aplicar un principio que tiene nuestra Constitución que es la 

igualdad tributaria. Quiero contarles una historia yo estaba  

hace un par de diciembre revisando la factura de mi tarjeta y 

me apareció un cobro más o menos como $800.000 que yo no sabía 

porque no me cuadraba y en el origen del cobro decía Hermanas 

Carmelitas Descalzas y yo como a cuenta de que las Hermanas 

Carmelitas Descalzas me están cobrando $800.000, pues llamé y 

es que me quedé en el hotel duruelos en Villa de Leyva, ese 

hotel Grandote de  Villa de Leyva que está a nombre de las 

Hermanas Carmelitas Descalzas, cualquier empresario del turismo 

tiene que pagar impuesto a la renta, pero las Hermanas 

Carmelitas Descalzas no, de ahí vimos toda la lucha para que la 

reforma tributaria esa exención de impuestos no le aplicará y 

la perdimos pero hay pequeñas normas por las que la igualdad se 

puede hacer valer, a la persona de estrato 1, estrato 2, a las 

personas que le toca pagar con mucho esfuerzo la valorización 

cómo les podemos explicar que hay una cantidad de predios en 

Bucaramanga que no pagan porque tiene una destinación 

religiosa, esto no tiene coherencia, no se puede aplicar 

conforme los principios de nuestra Constitución y es algo que 

nosotros tenemos que cambiar en beneficio del interés general, 

entonces pues ese punto quería dejarlo al presente para todos. 

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Carlos Parra, tiene la 

palabra honorable concejal Luis Ávila. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS EDUARDO ÁVILA 

CASTELBLANCO: Bueno muy buenos días para todos, muy buenos días 

para presidente, mesa directiva, para todos mis compañeros 

concejales, a quienes nos acompañan, en especial a Tito, 

doctora Clarena un buen día, primero que todo como lo decían 

mis compañeros concejales anteriormente quiero felicitarla 

porque es un informe muy completo, es un informe que qué le da 

al concejo Bucaramanga la seguridad de que las cosas se están 

haciendo y que usted se preocupa por darle la información como 

tiene que ser para entendible para que la gente y que nosotros 

somos la voz del pueblo, llevemos esta interpretación y este 

mensaje para que las personas le tengan claro, pero sí es 

importante tener en cuenta de que el tema de valorización es 
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algo que afecta mucho a nuestra ciudad y que sobre todo muchos 

de nosotros tenemos dudas qué porque me cobran tanto, qué por 

qué esto, qué por qué, qué cómo hago, qué donde lo pago, pero 

es importante que usted doctora como no lo está socializando 

utilicemos las  herramientas digitales que existen actualmente 

para que la comunidad tenga la interpretación de estos 

mensajes, que la comunidad pueda ver y desglosar porque estoy 

pagando, o porque estoy apoyando para generar una obra, porque 

lo como lo decía a mis compañeros anteriormente encontramos dos 

obras por decir algo, que hablemos la de Neomundo esa 

diferencia de que se presupuesta y luego que hay adiciones y 

que no estamos hablando de adiciones de cualquier cantidad, 

sino son varios miles de millones de pesos, entonces la gente 

dice bueno pero si estamos nosotros pagando una valorización de 

este tema por una obra que es importante, pero porque tiene que 

haber una mala planeación, entonces la gente asume que es el 

problema de valorización y no se sabe que es el problema de 

planeación e infraestructura. Entonces es ahí donde yo le 

invito a usted doctora que socialicemos el tema, mi segunda 

pregunta es decimos que nosotros tenemos o teníamos 128.000 

predios de los cuales se recaudaron 113.500, de 113.000 predios 

se recaudó el 88% sí, de ahora de estos 156.000 predios  que 

tenemos al 2019, cuánto nosotros pensamos recaudar, o sea el 

porcentaje de recaudo anterior que fue del 88% es una cifra 

significativa, pero pues debemos buscar que llegamos al 100% 

cuánto y cómo se piensa hacer y que oportunidades podemos 

brindarle a la comunidad para que recaudamos el 100% de lo que 

se está presupuestando, eso es lo que yo quisiera que  tengamos 

en cuenta y que eso de pronto no sé y por eso quiero preguntar 

lo que escala tomamos nosotros los ciudadanos para que nos 

digan usted tiene que pagar esto de valorización, Cuál es la 

escala que a un ciudadano del común para que lo entendamos le 

vamos a decir venga es que usted vive en este sector aquí va a 

pasar esta obra, está la escala que usted tiene que pagar, 

porque pues no puede ser que el que le está pasando la obra al 

frente de la casa tenga porcentaje por decir algo no sé cuánto 

será y al que vive a 7 cuadras, 8 cuadras pues tenga el mismo 

valor, asumo que eso no debe ser así, pero pues eso me gustaría 

saber doctora muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted honorable concejal, tiene el uso de 

la palabra el concejal Antonio. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL ANTONIO VICENTE SANABRIA 

CANCINO: Presidente un saludo especial para todos mis 

compañeros de la plenaria, honorables concejales, a los que nos 

visitan, a la doctora Clarena muy buenos días, gracias por ese 

informe que nos acaba de entregar y quiero leer muy 

puntualmente lo que dice aquí la introducción de su informe que 

la valorización como herramienta efectiva para financiar la 

construcción de proyectos públicos para la ciudad y el 

honorable concejal Carlos Barajas en muchas de las 

intervenciones habla y cuestiona la falta de planeación, muchas 

de las carteras que han venido aquí a rendir informe y habla de 

planeación y es cierto, proyecto que no se estructure con la 

herramienta la planeación no vota resultados esperados y 

quieres ir a decirle al doctor Carlos que a los políticos 

corruptos, a los políticos que han administrado este municipio, 
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que les hemos dado toda nuestra confianza con nuestro voto, 

para que administran los recursos públicos de la ciudad, a  

ellos no les importa la planeación, a ellos le importa es 

robarse en la plática a través de los contratos públicos y 

empiezo por el del Mesón de los Búcaros, obra las mega obras 

que están aquí relacionadas todas se proyectaron en la 

administración 2012-2015 y la del Mesón de los Búcaros 

compañero Parra decía que se inició con unos costos de 54.900 

millones de pesos y con un tiempo de duración concejal Barajas 

de 14 meses, sabe cuánto fue el plazo final, 46 meses que lo 

terminó el ingeniero Rodolfo Hernández aquí dice el 3 de 

noviembre del 2019, qué dejó ese contrato, ese solito contrato 

con hueco financiero, porque estructurado en el proyecto, 

sacaron la plática por los bancos, dieron los anticipos, se 

entregaron las coimas y aparte de eso dejaron un hueco físico 

en el Mesón de los Búcaros, dejaron un problema social a la 

Escuela Normal Superior, porque los diseños que se hicieron en 

ese proyecto la parte que le quitaban a la Normal Superior iban 

a hacer una zona refrescante con unos locales que los vendieron 

y eso iban a hacer guachafita en ese sector, dejaron también un 

problema ambiental, Danovis allá estuvo su amigo David 

encaramado en un palo que se hizo famoso a nivel nacional, casi 

toca bajarlo a bala porque no se quería bajar, todo eso terminó 

en demandas, en acciones populares y el tiempo fue avanzando, 

avanzando y aquí le tengo quizás una de las respuestas a mi 

compañero Luis Fernando el Chumy Castañeda y a la doctora 

Marina que acaba de decirlo también le dijo duro al director de 

tránsito que sentía vergüenza de la movilización que tenía 

Bucaramanga o no, bueno entonces a estos 35.000 millones súmele 

20.000 del intercambiador de Neomundo, inició en 37.000 terminó 

en 57.000 se robaron 20.000 y qué pasa cuando las obras se 

demoran más tiempo, qué pasa, se afecta la movilidad todos 

vivimos aquí el horrendo calvario que teníamos cuando íbamos 

para la UIS o cuando vamos para el estadio pasar por la 27, 

todo lo que teníamos que hacer para llegar al destino final, 

los mismos buses de Metrolínea, esas son consecuencias de la 

corrupción, que el ingeniero Rodolfo Hernández con mano dura 

con criadillas, con los calzones, enfrentando a los corruptos 

logró sacar adelante esos proyectos con un principio 

fundamental que tiene el estatuto orgánico del presupuesto que 

son muchos qué es la austeridad, la eficiencia, la eficacia 

pero por sobre todo la austeridad, administrar bien, ayer se lo 

decía a su compañera Zoraida los bienes públicos no se tienen 

que vender, se tiene que administrar bien, el acueducto es una 

mina hacer plata,  el tránsito de Bucaramanga, igual son minas 

que producen dinero por montones, pero han sido mal 

administrados, de tal manera que cuando nos enfrentamos a estos 

adefesios producidos por la corrupción, pues la dirección de 

tránsito tiene que tomar medidas drásticas para poder minimizar 

el impacto de la movilidad y es extender tema de pico y placa 

que no nos gustan y el que pues tiene como pues se compra otro 

carro y eso afecta la movilidad, en fin son muchos los 

problemas que hay por resolver, la felicito doctora Clarena 

porque ha presentado usted si un informe muy ejecutivo pero 

estamos aquí, este concejo municipal apoyando la administración 

del ingeniero Juan Carlos que en campaña decía por todos los 

barrios, lucha frontal contra la corrupción y defender el 

páramo de Santurbán y nosotros como concejales 86% renovado 
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gracias al populismo del ingeniero Rodolfo, hay 16 concejales 

nuevos en la corporación y los 19 estamos comprometidos con la 

administración del gobierno, del gobierno de los ciudadanos 

libres de corrupción, gracias doctora Clarena, gracias 

presidente. 

 

PRESIDENTE: A usted honorable concejal, tiene el uso de la 

palabra la concejal Silvia. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: A 

mis compañeros muy buenos días,  a la doctora Clarena muy 

buenos días; doctora Clarena darle las gracias por el informe 

el cual considero es bastante técnico y muy informativo, pero 

le estuve haciendo el análisis al informe y dentro del informe 

se establece que se va a llevar a cabo el megaproyecto como 

solución al sector vial a la descongestión del sector vial de 

la calle 54 con calle 56.  Mi pregunta es que dentro de los 

estudios para el megaproyecto se tienen 35.000 millones en 

compra de los predios, pero yo estuve revisando y son 91 

predios los que se pretenden comprar, entonces no sé si el 

presupuesto de las de la compra de los inmuebles toda vez que 

son inmuebles, muchos de ellos comerciales y residenciales y 

edificios entonces pensaría yo que eso demoraría el tema de la 

solución a la descongestión vial, por otro lado hay una parte 

en el informe que es la participación de la comunidad y la 

socialización, qué posibilidad hay de que nosotros como 

concejales podamos tener contacto con los 4 representados por 

los propietarios, con qué fin, con el fin de poder hacer el 

control político y revisar que efectivamente se lleva a cabo la 

mega obra del proyecto de la de la solución de la descongestión 

vial y otra de mis preguntas en base al informe es para cuando 

se tiene planeado dar el beneficio a la ciudadanía toda vez que 

este proyecto de la Mega obra de la descongestión en la calle 

54 pues ese promete precisamente eso darle movilidad la ciudad, 

muchas gracias doctora Clarena. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted honorable concejal, tiene el uso de 

la palabra para terminar las intervenciones, no había no habían 

dicho que querían hablar el concejal Nelson. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL NELSON MANTILLA BLANCO: 

Presidente, concejales, bueno doctora Clarena pues felicitarla, 

usted que nos volvemos a ver gracias a Dios en este nuevo 

cuatrenio, usted es una funcionaria que media, que escucha 

conciliación a parte ser abogada la felicito, desearle éxito  

porque lo del tema de la valorización es algo que está 

generando apoya para todos mucho bumangueses que pagaron y que 

hoy  no  están viendo las obras como la obra de la calle 56 tés 

intercambiador, qué es vital para la movilidad de la ciudad y 

tienes razón los bumangueses de sentirse ofendidos y afectados 

porque incluso en los estrados judiciales hay una demanda de un 

ex concejal de Bucaramanga del concejal Pedro Nilson Amaya 

Martínez; bueno entonces porque si eso llegase a prosperar 

tendríamos que volver una cantidad de recursos que se 

acrecentaría más pues el tema de déficit económico del 

municipio. La idea es esa, la idea del ciudadano de a pie, es 

ver las obras, es que la infraestructura crezca, que que 

podamos retomar esa confianza y el contribuyente bumangués 
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traiga el recaudo para ver obras tan hermosas y ahí se 

cuestionó algo y digo algo este es el templo de la democracia y 

aquí venimos a hablar todo representamos ciudad, mire la obra 

del tercer carril, mire la obra del embalse de Bucaramanga, yo 

les cuento concejales vengo de un partido de minorías si logré 

acá, logre llegar con mucho esfuerzo, con el voto de gente 

humilde del norte de a pie gente que  entendimos que no podemos 

seguir cayendo en el juego de la politiquería, politiquería 

concejales, porque es que hoy en día la política se volvió un 

circo, el que más hable más del otro, el que más daña la 

dignidad del otro, el que más, cuando se nos olvida algo bueno 

pero retomó el tema de las obras mire ese tercer carril, mire 

el puente de la novena, pero es que aquí se nos olvida entonces 

lo bueno de los gobiernos pasados no existió; aquí Bucaramanga 

nació hace 4 años, no eso tampoco, eso hay que quitar esa 

imagen y dejar de vender esa imagen de qué es que hasta hace 4 

años Bucaramanga nació al país, hay que reconocer que hubieron 

gobernantes que hicieron cosas excelentes por Bucaramanga, no 

es que quién se siente avergonzado el tercer carril valió 90 

mil millones de pesos; entonces la situación es ésta, miremos 

obras, el tema de infraestructura, ahora quién es corrupto mi 

pregunta ante el estado derecho, ante el  estado de derecho en 

Colombia, acá nosotros decimos es que los corruptos y los 

corruptos y los corruptos, pero venga señores quién de aquí 

ustedes es juez, dónde está la resolución judicial que lo diga, 

yo digo que alguien es corrupto cuando está la resolución 

judicial, cuando está la sentencia fallada de un juez, del 

resto tenemos que quitarnos eso ya, ese  cuento de que mejor 

dicho hoy en día eso se volvió un caballito de batalla y el 

caballito para mí de buscar votos populistas y solamente 

sensacionalistas, yo estudio humildemente derecho y voy en 

octavo semestre, pero he entendido que para decir que alguien 

es corrupto, tengo que demostrarlo con un fallo judicial, del 

resto estoy cayendo en calumnia, infamia porque es una infamia 

cuando uno dice que alguien, es una calumnia que alguien es 

corrupta, a  ver muéstrame, demuéstremelo, lo  digo yo con la 

verdad con humildad porque es que la norma del derecho existe 

es para eso, para la convivencia en una sociedad no para estar 

estigmatizando, diciendo sin tener la resolución judicial, sólo 

oigo como ciudadano, como concejal de la ciudad porque nosotros 

aquí estamos llamados a ser ejemplo ciudadano, pero si no si 

seguimos ese tema, yo por ejemplo, no es fácil para mí pero yo 

sí quiero luchar y cambiar ese tema porque es que nosotros 

somos los que a veces somos actores de violencia y agresión y 

el tolerancia ciudadana yo no viví en el gobierno de Rodolfo 

Hernández, lo viví y tuve que tutelarlo por el derecho a mi 

buen nombre y mi sentencia el juez la falló a mi favor, porque 

eso es que estén diciendo que alguien es corrupto, ladrón y 

pícaro, hay que demostrarlo ante los extra judiciales y ahí 

tengo el fallo de la sentencia de un juez de la República 

porque no tuvo pruebas, no tuvo nada para decir porque es que 

eso estar llamando a todo el mundo corrupto mírese cómo de los 

estrados judiciales se aclara, lo hago como una observación 

porque somos actores ciudadanos, somos ejemplos de las futuras 

generaciones de Bucaramanga, porque eso estar calumniando 

injuriando eso tenemos que acabar, yo respeto y yo digo Le 

deseo los mejores éxitos al nuevo gobierno de Cárdenas, le 

deseo los mejores éxitos y sabe que felicito concejales y 
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doctora Clarena, que hay un ambiente de respeto a la dignidad 

como personas, a eso es que yo quiero sumarme, pero sí aquí 

vamos a seguir por el discurso de la corrupción, de los 

corruptos, entonces yo digo traiga las resoluciones judiciales 

por qué muchos van a ser demandados en la fiscalía por esa 

situación, todo lo que decimos aquí es grabado en cámara de 

vídeo, audio y es justo que la gente defiende a su buen hombre, 

como yo tuve que defenderlo contra el acoso y la indignidad de 

ser tildado de corrupto, muchas gracias presidente. 

 

INTERVENCIÓN HONORBLE CONCEJAL: Moción de  procedimiento 

presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted honorable concejal, tiene el uso de 

la palabra el concejal Antonio, por favor les agradezco  sean 

muy  puntuales. 

 

INTERVENCIÓN HONORBLE CONCEJAL: Presidente para hacer de  una 

moción de procedimiento, para poder hacer uso de derecho de 

réplica, debe haber sido mencionado, pero existe una orden de 

turno para hablar seguimos nosotros. 

 

PRESIDENTE: Vamos a dar la palabra a los que no han hablado y 

el que quiere repetir espera al final tiene la palabra el 

concejal Cristian Reyes.  

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ANDRÉS REYES 

AGUILAR: Gracias presidente, yo también darle las 

felicitaciones doctora Clarena por el informe tan ejecutivo que 

nos ha presentado el día de hoy, saludar a la mesa directiva a 

los honorables concejales, a los asistentes, a las personas que 

nos acompañan. Creo que la oficina valorización debe cumplir un 

aporte muy importante la estructuración de los proyectos que 

necesita Bucaramanga, para eso pues se viene funciones de un 

trabajo importante y yo también me uno en el sentido a varias 

de las manifestaciones que hizo el concejal Nelson Mantilla, 

Bucaramanga hoy en día tiene serios problemas en el tema de la 

percepción de la confiabilidad de la inversión, de esos 

recursos de la valorización que ha pagado hasta la fecha hasta 

el día de hoy, si bien es cierto claro, tenemos que cumplir ese 

principio de la planeación, pero ese principio de la planeación 

también lo hemos visto en los últimos 4 años, la administración 

pasada y lo vimos en el informe que días de infraestructura en 

el sentido de que hay más del 90% de las obras están 

suspendidas o están con adicionales y en esos adicionales dónde 

podríamos decir nosotros, si nosotros planeamos una obra en 100 

millones y después tenemos que adicionarle hasta un 50%, pues 

es donde estamos vulnerando ese principio de la del gasto 

público y de la buena inversión y dónde pueden verse inmerso 

también hechos de corrupción; entonces hemos visto en Colombia 

yo creo que eso no es sólo Bucaramanga, que la corrupción ha 

permeado todos los entes, hasta las entidades privadas, eso no 

es sólo lo público, tenemos que atacar fuertemente con 

contundencia este flagelo tan nocivo para los colombianos, 

porque si la falta desarrollo que tiene nuestro país y nuestra 

ciudad, ha sido producto de la corrupción, pero también me uno 

que tenemos que hacerlo con responsabilidad, que este concejo 

tiene que ser un concejo técnico, un concejo que estudia los 
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informes y que debata de una forma articulada y que esas 

manifestaciones que hagamos, las hagamos con responsabilidad; 

Bucaramanga también ha tenido obras importantes de las cuales 

usted ha hecho parte como ha sido el intercambiador de la 15 

con quebrada seca, como el que ha sido el intercambiador de los 

búcaros, Como ha sido el puente la novena, que yo me siento muy 

orgulloso como bumangués de tener uno los puentes más hermosos, 

tal vez atirantados de Suramérica y de los cuales los 

santandereanos y los bumangueses visitamos día a día y que le 

han dado desarrollo a la ciudad y necesitamos seguir por ese 

buen camino, seguir construyendo una Bucaramanga con obras de 

infraestructura que a nivel mundial es lo que desarrolla 

cualquier ciudad y que mueven la 122 de las líneas de la 

economía, porque cuando existe una obra de desarrollo económico 

y desarrollo en infraestructura en una ciudad, se mueve la 

economía, dinamiza el trabajo, bajamos y subimos o mitigamos 

ese índice de desempleo que hoy en día nos afecta tanto y de la 

informalidad; Bucaramanga necesita más obras y para esto existe 

una función o un trabajo muy importante desde la 

administración, pero es que en los últimos 4 años también vimos 

que las malas relaciones con el gobierno departamental y el 

gobierno nacional nos impidieron que Bucaramanga tuviera 

desarrollo, por eso yo sí felicito al doctor o al ingeniero 

Juan Carlos Cárdenas, alcalde la ciudad por ese acercamiento 

con el gobierno nacional, por ese acercamiento con el gobierno 

departamental, siempre teniendo presente que tenemos que tener 

la lucha contra la corrupción, como una premisa pero también 

teniendo de presente que necesitamos desarrollar a Bucaramanga 

y desarrollarla con gestionando recursos de orden nacional y 

orden departamental y no podemos seguir metiéndole la mano al 

bolsillo a los bumangueses con la actualización catastral, con 

impuesto Predial, con valorización para poder desarrollar estas 

obras, tenemos que pensar también en la economía y en la 

actualidad socioeconómica que tienen los bumangueses, ellos, yo 

sé que los bumangueses nos sentimos felices y siempre 

contribuimos con alegría cuando se ven las obras reflejadas y 

se ven obras con buena planeación; entonces la importancia que 

se articule también con la oficina de planeación, que todas las 

obras que se estructuran en este cuatrienio sean obras con 

planeación, que estos contratos en lo posible, yo sé que muchas 

veces hay factores externos, técnicos que influyen para que 

existan adiciones presupuestales en estas obras, pero que es la 

mínima expresión, así como se sube la pluralidad de oferentes 

contractuales, también vigilemos ese principio tan importante 

como es el de la planeación y no tengamos que ver el 90% de los 

contratos ejecutados sobre todo con recursos de valorización 

con esos esas adiciones dentro de esas contratación e 

incrementos en las en las obras. Yo  sueño con una Bucaramanga 

con un metro cable, con un metro cable para ciudad norte, con 

un cable para la comuna 14, como usted decida doctora Clarena, 

Bucaramanga ya nos toca desarrollarnos es hacia arriba, tenemos 

que mirar hacia el futuro y necesitamos mejorar la movilidad, 

necesitamos mejorar las vías ,necesitamos el intercambiador de 

la novena con 15, ese puente tan maravilloso de la novena le 

hizo falta una un pedacito diría yo, que es esa intercambiador 

hoy en día no está generando tanta congestión en toda la novena 

con 15, esa obra tan importante del par vial de 54 que 

descongestionar toda la zona ciudadela, toda la zona cabecera. 
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Yo creo que tiene que ser una realidad en este cuatrienio y esa 

es mi invitación que trabajemos en ese sentido y tengo una 

pregunta muy puntual sobre una obra que estaba proyectada en el 

barrio chorreras, una obra Vial y que se compraron los predios 

y que hoy en día estos previos que compró el municipio en 

chorreras carrera 14 con calle 42, carrera 14 con 45, se 

compraron unos predios para la culminación o la conexión de lo 

que iba a hacer el viaducto de la novena y actualmente esos 

predios están abandonados, son del municipio y lo único que 

hacen es focos de inseguridad y de consumo de alucinógenos; 

entonces ahí podríamos estar frente a un año fiscal también si 

no podemos utilizar esos predios que fueron comprados por el 

municipio para poder mar esta obra vial que conectaría al 

barrio San Miguel, carrera 45 barrio, viaducto la novena; 

entonces muy importante esto que sigamos gestionando recursos 

de orden nacional, departamental, así cómo se articuló la 

construcción del tercer carril en la administración del 

gobernador,  ex gobernador Richard Aguilar que me parece un 

importante proyecto que sería Bucaramanga y su Área 

Metropolitana hoy sin la construcción de ese tercer carril, 

cuando hay voluntad política, cuando es estructuración, cuando 

hay emprendimiento y cuando hay una articulación de todas las 

entidades públicas con las departamentales podemos hacer una 

obra como la que vemos hoy en día que el tercer carril y cuánto 

nos ha beneficiado para la movilidad de todos los bumangueses y 

todos los santandereanos muchas gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: A usted honorable concejal, tiene la palabra 

honorable concejal Luis Fernando Castañeda. 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL LUIS FERNANDO CASTAÑEDA 

PRADILLA: muy buenos días presidente, quiero saludar a la 

comunidad, a los periodistas, a la gloriosa Policía Nacional a 

la totalidad de concejales que integran esta corporación y de 

manera muy especial a la doctora Clarena, darle una bienvenida, 

este año y en este nuevo gobierno a esta corporación; yo quiero 

primero que todo reconocer que el informe está totalmente 

claro, queda para nosotros un informe bien presentado, todas 

las inquietudes están ahí, sumadas a lo que usted hoy nos ha 

contado, me parece que nos llevamos una buena claridad sobre 

todos los interrogantes que podrían existir. Yo quiero es decir 

honorable concejal Carlos Barajas que yo no apoye al ingeniero 

Juan Carlos Cárdenas para ser alcalde, por decisión de mi 

partido, pero lo que he visto en este inicio de gobierno es que 

hay un alcalde serio y honorable concejal Nelson, un alcalde 

respetuoso, un alcalde receptivo a las solicitudes de esta 

corporación y he visto un equipo de gobierno presidente lleno 

de calidad humana, respetando concejal Luisa Fernanda la 

equidad de género muy importante, tantas mujeres entre ellas la 

doctora Clarena, llenas de capacidad, las que hoy tiene el 

gobierno del ingeniero Juan Carlos Cárdenas, es muy importante 

reconocerlo y usted honorable concejal Carlos Barajas y la 

bancada de la Liga, apoyaron al alcalde Juan Carlos Cárdenas, 

me parece importante hacer un llamado a estas bancadas para que 

igual que lo estamos haciendo quienes no apoyamos al ingeniero, 

lo sigan haciendo, con vehemencia porque la ciudad le entregó 

una votación histórica, no es fácil sacar más de 140 mil votos, 

producto no solo de tener un buen candidato y lo debo reconocer 

es la validación, la ratificación al gobierno de Rodolfo 
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Hernández, eso no tiene ninguna discusión presidente, la 

voluntad de los bumangueses fue ratificar las políticas de 

Rodolfo Hernández, eso no tiene reitero ninguna discusión, 

producto honorable concejal Antonio de esa lucha frontal contra 

la corrupción y ahí me sumo a quienes tenemos que empezar a 

trabajar intensamente para que los bandidos de este país no se 

roben como lo vi hace 8 días en el Tiempo  50.000 millones 

diarios se roba la corrupción en Colombia y tenemos que atacar 

esa pesadilla, ese cáncer, que devora está este país; yo les 

contaba hace unos meses cuando mi madre que vive en 

Barranquilla me decía en el heraldo a 4 columnas en primera 

página, Santander el departamento más corrupto de Colombia, qué 

vergüenza, ya somos primer lugar en corrupción y eso hay que 

frenarlo, eso hay que detenerlo y nosotros todo lo decía el 

doctor Pedro Medellín director nacional de la ESAP, somos y le 

damos gracias a Dios, somos el presente y el futuro político de 

este departamento, por eso tenemos que reaccionar, eso tenemos 

que hacer un frente común no sólo para derrotar la corrupción 

sino también honorable concejal Cristian Reyes muy importante 

su apreciación, hoy de ese matrimonio que tenemos que tener con 

el gobierno departamental y el gobierno nacional, creo yo 

honorables concejales de la Liga, que si bien Rodolfo Hernández 

enfrentó la corrupción, en lo que si se equivoco fue en 

divorciarse con el gobierno nacional, yo creo que necesitamos 

recursos del orden nacional para poder generar grandes obras 

para la ciudad y en eso tenemos que trabajar nosotros, yo soy 

el único concejal de Bucaramanga de la bancada de gobierno del 

centro democrático y hoy llamo a ustedes concejales para que 

entre todos y en el gobierno de Juan Carlos Cárdenas hagamos 

eso frente común para ir a Bogotá a pedir recursos y que nunca 

más tengamos que estar aplicando la valorización, irrigando 

grandes obras con valorización, como hay otros departamentos 

que sí hacen grandes obras con los recursos de la nación; yo 

creo que tenemos que ir a buscar esos recursos, tenemos que 

acudir a esa chequera nacional, para que podamos realizar esas 

grandes obras que se pretenden como ese famoso como se llama 

Cristian de la comuna 14, ese ese teleférico, pero como es que 

nosotros no tenemos esas posibilidades que sí las tiene 

Antioquia, que sí las tiene el Valle, qué bonito concejal 

Marina, cuando usted habla de Barranquilla, conozco muy de 

cerca el desarrollo de la ciudad de Barranquilla, como quiera 

que mi familia vive allí, qué belleza, qué envidia de 

Barranquilla que hace grandes obras y siempre con la ayuda del 

gobierno nacional y eso no lo hemos tenido en Bucaramanga, así 

de que yo lo único que quiero decir es lo siguiente doctora 

Clarena excelente y si hay que darle flores hoy por este 

importante informe, yo Se las doy con todo el cariño, porque 

usted la merece, usted es una excelente funcionaria y hoy lo ha 

demostrado con un informe completo y ante todo rescato también 

la actitud concejal Barajas, una actitud de respeto a la 

corporación y eso nos alegra así que la felicito, le deseo 

todos los éxitos y yo simplemente quiero terminar diciendo no 

volvamos a casar peleas con el gobierno nacional y el gobierno 

departamental, hagamos un frente común que este plan de 

desarrollo que vamos a aprobar, los articulemos  con el plan de 

desarrollo departamental, en coherencia con el gobierno de 

desarrollo nacional y podamos ir a Bogotá por grandes recursos 

que están allá para que podamos acceder a ellos, pero eso tiene 
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que ser con un gran equipo con el ingeniero Juan Carlos 

Cárdenas, así que presidente muchísimas gracias, doctora 

Clarena, éxitos en su labor y aquí estaremos siempre apoyando 

todo lo que sea en bien de nuestra ciudad muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal, tiene la palabra 

honorable concejal Danovis Lozano.  

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES:  

Buenos días para todos y todas las presentes doctora bienvenida 

a este gran espacio, al concejo de Bucaramanga, bueno para 

complementar un poquito lo que dice el concejal Luis “Chumy”, 

yo no creo que somos los santandereanos los que queramos sacar 

peleas con el gobierno, pero yo creo que si el gobierno llega a 

aprobar lo del páramo de Santurbán, es el gobierno el que va a 

casar pelea con los santandereanos referente a ese tema, 

entonces también hacer el llamado al gobierno, no es con 

ustedes es con el gobierno. Bueno ya tocando el  tema hay dos 

aspectos que me parecen a mí fundamentales, ya lo tocaron 

varios de los concejales, a Bucaramanga le ha faltado 

comunicación y diálogo con las personas, muchas de los chismes, 

cosas que toman los politiqueros es la desinformación, la 

transforman y la ponen en contra después de la administración, 

entonces para mí es muy importante el tema de la participación 

de la comunidad y la socializaciones estaba leyendo el informe 

y hablaba acerca de la que para los proyectos se hablaban de 

las juntas de representantes de propietarios y poseedores 

beneficiados del proyecto, yo creo que hay que apostarle mucho 

a este a esto, o sea yo creo que en la columna vertebral por 

qué si la gente está enterada de los proyectos y la gente sabe 

para qué va a ir la plata, pues obviamente no va a ser menos la 

apatía hacia estos proyectos que se van a realizar y otro los 

enfoques claros que hablaban concejal Jaime, el tema de la 

comunicación es de Vital importancia y más aún en este Siglo 21 

se los ha recalcado más de un secretario más, pero yo dónde los 

encuentro, cómo son sus páginas en redes sociales, como 

aparecen, si alguien quiere una queja o algo quiere decir un 

mensaje a dónde se comunica, cuál es la dirección, falta eso 

sea me parece que es muy importante irnos en esta era digital, 

apostarle las nuevas tecnologías, a que el ciudadano sienta que 

su voz es escuchada, con esa clave créame que nos vamos a 

ahorrar un montón de problemas en la ciudad de Bucaramanga, Yo 

creo que si la gente conoce, sabe los proyectos, la gente va a 

decir oiga es que si la plata va para eso y le quitan el 

diálogo el discurso a esa clase tradicional, que dice no deja 

plata se la robaron, entonces doctora apuéstele mucho a la 

comunicación, rodéese de profesionales pues fuertes en eso, la 

alcaldía tiene un equipo entonces que le apoyen en esa parte y 

apuéstele también a  la participación de la comunidad, con eso 

salvamos digamos Bucaramanga muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: tiene la palabra para finalizar la intervenciones, 

vamos a dar la palabra a los que quieren volver a intervenir 

después de que hable la honorable concejal Luisa Fernanda 

Ballesteros, tiene la palabra honorable concejal. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL LUISA FERNANDA BALLESTEROS 

CANIZALEZ: Buenos días compañeros concejales, bienvenida 
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doctora Clarena, quiero tocar cuatro puntos específicamente, el 

primero quiero hablar sobre la corrupción, es algo que va 

totalmente ligado al tema que estamos hoy teniendo en plenaria 

y también quiero hacer énfasis a que el ingeniero Rodolfo 

Hernández desde que comenzó su periodo como alcalde Bucaramanga 

le dio frente con su pecho a la corrupción y por eso fue el 

resultado que tuvimos en las elecciones con el ingeniero Juan 

Carlos Cárdenas, porque la gente, los bumangueses, los 

ciudadanos estamos cansados de la corrupción, la gente no dice 

nada porque no tiene cómo decirlo, no tiene cómo expresarlo y 

cuando lo expresa nadie le pone cuidado, pero el voto la 

votación el número votación fue una respuesta a la ciudadanía 

que lo qué quiere es que ataquemos la corrupción que es lo que 

nos carcome y lo que no deja ver absolutamente nada del pago de 

sus impuestos, del pago por la valorización; entonces para 

nadie es un secreto que Bucaramanga está todavía sumergida en 

una gran corrupción, entonces no nos podemos hacer lo de la 

vista gorda a decir que es que Bucaramanga no tiene corrupción 

y que quitemos esa imagen y que no lo digamos, si es una triste 

realidad que tenemos y con la que estamos viviendo nosotros los 

bumangueses diariamente; segundo no solamente las obras grandes 

son las que suplen necesidades a nuestros ciudadanos, la 

administración pasada, el cuatrenio que acaba de terminar por 

la dirección del ingeniero Rodolfo Hernández, tuvo como 

prioridad a las necesidades que vive diariamente la gente más 

vulnerable, entonces no podemos decir que mega obras las únicas 

obras que son necesarias para nuestra ciudad, son las  obras 

que para nadie tampoco es un secreto que detrás de estos megas 

obras lo que había era una mafia de corrupción y por eso 

nuestras obras son de muy pésima calidad y no como tercer punto 

porque son 4 puntos, el tercer punto es que el pasado 14 de 

febrero yo radiqué un proyecto de acuerdo que es para que los 

ciudadanos nos ayuden hacer control político de estas grandes o 

pequeñas obras que se vayan a ejecutar por parte de nuestro 

municipio, se llama conteo regresivo en vallas informativas de 

ejecución de Obras Públicas en la ciudad Bucaramanga y dicta 

otras disposiciones, su objetivo principal es garantizar el 

principio de planeación, publicidad y responsabilidad en la 

contratación pública en la ejecución de las obras, permitiendo 

que los ciudadanos puedan ejercer un control social, por qué 

las personas no pagan la valorización, por qué las personas 

están tan atrasados en el impuesto Predial, por qué están 

cansados de que las cosas no se vean, de que tengamos tan mala 

fama nosotros como municipio público ante nuestros ciudadanos 

entre las personas que confían en nosotros, en qué empiezan  

hacer una obra y el comentario siempre es comenzaron pero no 

sabemos cuándo terminan, la van a hacer en pleno diciembre 

porque tiene que legalizar plata, esos comentarios todos los 

conocemos y este proyecto va dirigido a que las personas los 

ciudadanos nos pueden ayudar a hacer ese control y que ellos 

conozcan y de esta forma el objetivo principal que está en el 

fondo es poder recuperar esa imagen tan mala que tenemos 

nosotros como administración y que los concejales pasados 

también desafortunadamente y aprovechar que tenemos esa 

renovación para que incluyamos a los ciudadanos en nuestro 

control, para que ellos sepan cómo se está ejecutando el 

recurso público y de esta forma ellos si quieren pagar el 

impuesto por qué la gente ya no lo quiere pagar ya no le 
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importa absolutamente nada, entonces necesitamos mostrar 

ejecución para poder recuperar la confianza y por último sobre 

el metro cable, Chumy el metro cable según estudios 

arquitectónicos es un imposible, ya nosotros estamos en 

campaña, ya podemos, ya tenemos que entender la ciudad no las 

cosas que no podemos hacer, las reales entonces quería pues 

terminar con ese cuarto punto que sí, tenemos que tenemos como 

concejales si tenemos que pensar en darle soluciones a las 

personas más vulnerables, pero con cosas reales el metro clave 

ya no es una opción porque no es posible entonces simplemente 

quería aclarar eso muchísimas gracias doctora Clarena. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra a derecho a réplica honorable 

concejal Carlos Barajas. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO:  Doctora pude conseguir el nombre   de la señora y 

obviamente le pedí autorización para mencionarla y es el caso y 

quiero hacerlo público porque es una situación que viven muchos 

ciudadanos y quiero ponerlo aquí de ejemplo, el predio que en 

otrora fuera de la señora Graciela León de Serrano, estamos 

hablando de la  calle 45 con carrera 22 esquina y quiero dejar 

presente que doña Graciela ha tenido una situación muy difícil, 

producto de la afectación que le ha causado el municipio, 

cobrándole impuestos por del orden Predial y además el impuesto 

la valorización de un predio que hoy no existe porque esa casa 

de la señora Graciela se demolió cuando Carlos Ibáñez hizo la 

calle 45, estamos hablando hace muchos años y si quiero doctora 

acudir a a su nobleza y a su capacidad de gestión, para que nos 

ayude a resolver esa situación de la señora Graciela, pues hoy 

tiene una afectación muy seria, está causándole  en su estado 

anímico y en su estado económico pues tiene embargada su 

pensión producto esta situación; entonces quise nombrarla para 

citarla como un ejemplo porque así como la señora Graciela hay 

muchos particulares en Bucaramanga que se les está cobrando 

sobre un inmueble que hoy no existe y el problema no es tuyo 

pero sé que usted nos puede ayudar, el problema es el DADEP qué 

tiene que hacer una actualización de cuáles son los bienes que 

el municipio declaró de utilidad pública para que hoy están al 

servicio de los ciudadanos y no y qué dejaron de ser del 

dominio los particulares, el caso de la señora Graciela y le 

agradezco inmensamente y estoy seguro que usted se pondrá al 

frente y le podrá usted dar un parte de tranquilidad para que 

la señora Graciela esté tranquila y pueda gozar de esa 

pensioncita que tanto se merece, gracias doctora. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra honorable concejal Fabián Oviedo. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDISON FABIAN OVIEDO 

PINZÓN: Gracias señor presidente, bueno yo quiero ser muy breve 

en este en un tema en particular, saludo especial la doctora 

Clarena felicitarla también por estar ahí nuevamente, la verdad 

que conozco de sus cualidades profesionales acá en el cuatrenio 

anterior; doctora pues usted sabe que yo he sido reiterativo 

sobre la obra que falta consolidar sobre el par vial de la 54 

qué es una obra muy importante y acá necesitamos mejorar la 

movilidad y ahí si tengo una diferencia con la concejal Luisa 

en cuanto a lo que manifestaba ahorita, que el metro cable no 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 32 

de 47 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

puede ser posible porque los arquitectos y los ingenieros ya 

dijeron que sí, yo sí quisiera conocer cuáles dijeron que no, 

cuáles son los estudios que se tienen para declarar que no es 

viable este proyecto, porque a mi forma de ver es demasiado 

viable que se esté pensando en sistemas alternativos de 

movilidad y que esté teleférico sea una realidad, hay varios 

trayectos que inclusive en el gobierno de Fernando Vargas 

cuando también decían que no era viable  el puente la novena y 

el puente la novena se terminó ejecutando y tenían tres tramos, 

uno era de conexión al aeropuerto, que pasaba acá por la por la 

novena también venía otro de la comuna 14 que comunicaba el 

embalse que está construido allá, que yo siempre insistido que 

eso tiene una zona de un gran potencial turístico, ojalá 

nosotros pudiéramos tener visión de esos grandes proyectos y no 

nos cerráramos  a que no existen posibilidades de pensar 

diferente; así pensaban en Medellín hace algunos años y vea hoy 

agradecen que Medellín es la única ciudad con metro en Colombia 

y nosotros tenemos que arriesgarnos, a ser visionarios en la 

ciudad, a pensar en obras macro, porque hace rato que no vemos 

ahora es macro en Bucaramanga, si bien es cierto pues el 

ingeniero Rodolfo Hernández no porque no quisiera si no porque 

no se pudo por las finanzas como estaba Bucaramanga en ese 

momento, que había una prioridad y muy responsable el ingeniero 

en su momento de reducir ese déficit de tesorería, que eso se 

lo valoro porque las finanzas del municipio están hecha un caos 

pero si ya llegó el momento como lo dice el señor alcalde en su  

logo de gobernar es hacer y es hacer con ejecución, con grandes 

obras que le devuelvan la movilidad sobre todo a Bucaramanga, 

yo he insistido ahorita hay un gran proyecto C1, C2 que se está 

adelantando, Bucaramanga necesita circunvalares, necesita sacar 

el tráfico pesado de la ciudad, necesita adelantar 5 o 7 

proyectos que muchos de ellos se pueden lograr con cierre 

financiero a nivel nacional, sin meterse en los recursos 

propios pero se necesita y uno de esos es el par vial de la 54 

que quedó contemplado dentro del cobro de valorización, que si 

quisiera saber específicamente en fin qué va a pasar, cuál es 

la posición del alcalde con respecto a este proyecto y el 

llamado yo sé que usted no era secretaría infraestructura pero 

si tiene idea del desarrollo y de las obras que necesita 

Bucaramanga, el  llamado mío es no le tengamos miedo a pensar 

en proyectos grandes, en proyectos macro, que eso después la 

ciudad lo agradecer y la movilidad de Bucaramanga se va a 

mejorar considerablemente, porque nosotros sí necesitamos esos 

proyectos y yo sí creo en el ingeniero Juan Carlos Cárdenas 

porque sé de sus cualidades como ejecutor, como ejecutivo que 

puede lograr el metro cable en la ciudad de Bucaramanga, eso no 

es nada del otro mundo muchas gracias señor presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Fabián, tiene la palabra 

honorable concejal Antonio Sanabria. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL ANTONIO VICENTE SANABRIA 

CANCINO: Gracias presidente, pues quiero aprovechar la 

oportunidad que está aquí la doctora Clarena para que diga si 

es mentira lo que voy afirmar aquí con respecto al viaducto 

provincial, yo vivo en Real de Minas y soy el más feliz a veces 

me voy a pie, a veces me voy en mi carro y llegó muy rápido a 

mi apartamento, en el 2010 en el gobierno de Fernando Vargas el 
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contrato inicial fue de 96.000 millones de pesos, incluidos los 

dos intercambiadores concejal Cristian, sabe cuánto terminó 

costando esa obra 230.000 millones de pesos y no hicieron el 

intercambiador de la 45, no lo hicieron ahí está pendiente por 

hacer no sé cómo se irá a ser ese de viaducto porque también 

fue ese intercambiador porque también fue por valorización. 

Entonces a las cosas hay que llamarlas por su nombre, la 

corrupción ahí se hizo visible, entonces cómo así, que sigan 

haciendo mega obras y megaproyectos y se sigan robando la plata 

de esa manera y nosotros aquí callados, este concejo es un 

concejo nuevo, es un concejo renovado, como lo reafirma el 

concejal Chumy tenemos que apostarle a eso, sí es cierto 

estuvimos apoyando decididamente al ingeniero Juan Carlos 

Cárdenas y lo vamos a seguir apoyando, nos declaramos  

gobiernistas y vamos a apoyar todas las iniciativas que le 

vengan en bien a nuestro municipio y para echarle sal al tinto, 

el tercer carril no se ha entregado y si quiere cuando traiga 

traigo aquí a la junta de acción comunal del barrio Diamante 2 

ese adefesio que hicieron, el cambiar los diseños inicialmente 

hechos y le votaron el problema de movilidad al Diamante 2 y no 

hicieron lo que tenían que hacer y mira el problema que tenemos 

en el Diamante 2 o no doctora Marina, allá vive su familia, 

allá vive mi familia, entonces a las cosas, a las cosas mal 

hechas tenemos que nombrar las por su nombre propio, la 

corrupción tiene a Bucaramanga en la olla y entre todos tenemos 

que apostarle, así como lo dicen mis compañeros, aquí hablamos 

de corrupción, pero tenemos que hacer parte integral de la 

alcaldía del ingeniero Juan Carlos Cárdenas, aquí tenemos que 

hacer control político, control fiscal y representación 

ciudadana; ya empezamos el domingo abajo en la comuna uno, 

vamos a ver, vamos a ver, esto es en la tierra, eso es afuera 

escuchando la gente, no echando aquí discursos veintijulieros 

Gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Más acciones menos discursos, tiene la palabra 

concejal Cristian Reyes derecho a réplica. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ANDRÉS REYES 

AGUILAR: Sí señor, honorable concejall Antonio, yo lo que digo 

es que el proyecto es un proyecto ambicioso, que usted tiene 

las pruebas y las evidencias del sobre costo y los hechos de 

corrupción, es más yo lo acompaño a que los denunciemos, yo 

mismo voy con usted como abogado y si existieron los sobre 

costos y si hay las evidencias, tenemos que atacarlas, yo no 

estoy defendiendo administraciones ni personas, estoy 

defendiendo es la visión del proyecto del viaducto de la 

novena, que hacen falta los intercambiadores, hacen falta los 

intercambiadores que si hay sobrecostos o hechos de corrupción 

denunciemos, entonces.  

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL NELSON MANTILLA BLANCO: 

Solicito la palabra. 

 

CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN 

ANDRÉS REYES AGUILAR: Aquí invito a mi compañero de bancada, 

que es arquitecto que revise los planos, que revise si existen 

esos sobrecostos  pues que denunciemos, y que los jueces sean 

los que establezcan si existe o no existe un sobrecosto y si 
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hicieron actos de corrupción, hay que combatirla y eso es con 

hechos, eso no aquí es con discursos, lo que pasas es  que si 

debemos que ser visionarios en lo que queremos para 

Bucaramanga, tenemos que hacer inversión social, pero al mismo 

tiempo tenemos que hacer las mega obras y no comparto la 

expresión que diga que vamos a seguir haciendo mega obras para 

que exista corrupción, si estamos en un gobierno de los 

ciudadanos y estamos en un gobierno que ustedes dicen la Liga 

es gobiernista, entonces estamos supuestamente en un gobierno 

que aplica los recursos con transparencia y honestidad, 

honestidad entonces los tiempos para ustedes ya cambiaron, 

porque hablamos de que no podemos seguir haciendo mega obras 

porque sigue la corrupción en Bucaramanga, no sigue la 

corrupción en Bucaramanga, aquí somos los veedores número uno 

como como junta directiva para que las obras las mega obras y 

yo también sueño como decía mi compañero de bancada Fabián en 

una Bucaramanga con desarrollo económico, con activación de la 

economía, pero también con inversión social y es que si hacemos 

las obras de desarrollo, de infraestructura también hacemos 

inversión social porque es que se activa el empleo, cuando en 

una casa hay empleo, hay oportunidades, hay educación, hay para 

el arriendo, hay para seguridad y para todo, seguridad social; 

entonces también hay que utilizar esa chequera de gobierno 

nacional, del gobierno departamental, está bien tener 

diferencias políticas con el gobernador y con el presidente 

gobierne diferencia sobre Santurbán, pero también tenemos que 

pedirle al gobierno nacional que invierta en Bucaramanga y en 

Santander porque nos tienen olvidados 4 años 8 años, donde no 

hay inversión del gobierno nacional y es justo también así como 

cuando vienen en campañas los senadores, los congresistas a 

pedir los votos senadores de otros departamentos a pedir los 

votos a Santander y se llevan numerosos votos, no hacen 

inversión ni gestión en eso; estamos también pedirle a los 

congresistas y yo sé que hay muy buenos, para que hagan esa 

relación y esa gestión de buenas obras para Bucaramanga y para 

Santander, necesitamos activar y por qué Medellín tiene obras 

tan importante el metro cable, metro tranvía y muchas obras más 

de desarrollo en Antioquia, porque los senadores se han 

dedicado a hacer es el lobby, ese lobby lo de político de 

llevar las obras y los presidentes también han sido de 

Santander y ojalá que llegue un santandereano la presidencia, 

en un futuro pero un santandereano que llega a construir, a 

trabajar, hacer una Colombia mejor, a combatir la corrupción 

obviamente pero también tenemos que mirar que esto se hace con 

voluntad política, con diálogo, en un diálogo constructivo un 

diálogo constructivo y no destructivo; esa es mi invitación y 

si hay hechos de corrupción, si hay sobre costos en las en las 

mega obras, pues hay que denunciar las y que sean los jueces 

como decía el concejal Nelson Mantilla que establezca con una 

sentencia los responsables y que les caiga el peso la ley, 

porque se están robando es la alimentación de los niños, está 

robando el futuro de Colombia y robando y lo hemos visto en 

casos como INTERBOLSA se robaron más de 500 mil millones 

concejal Nelson Mantilla 500 mil millones y aquí peleamos por 

una por una CPS que están que no viene, que si viene ya allá se 

roban 500 mil millones de pesos, claro que tiene que cumplir 

los contratistas esas obligaciones contractuales como CPS hay 

que cumplirlas, pero también gobierno nacional y nosotros 
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también tenemos que velar que los impuestos y todos los 

tributos también de valorización se inviertan bien en las obras 

de desarrollo de la ciudad. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDISON FABIAN OVIEDO 

PINZÓN: Presidente, derecho a réplica. 

 

PRESIDENTE: Cómo hacer un receso de 5 minutos. Señor secretario 

hacemos verificación del quórum. 

 

SECRETARIO: Llamado a lista honorables concejales. Señor 

presidente han respondido a lista 16 honorables por lo tanto  

hay quórum. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra para derecho a réplica el 

honorable concejal Fabián Oviedo. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDISON FABIAN OVIEDO 

PINZÓN: Gracias presidente, bueno primero decirles a todos los 

compañeros que sigo sin entender porque llegamos a debatir un 

informe de gestión y terminamos haciendo debates diferentes a 

lo cual nos citaron, hoy estamos acá en la oficina de 

valorización, pero si me llama mucho la atención presidente es 

como nosotros de una vez por el hecho de existir un adicional 

en una obra nos vamos a juzgar que ya existe corrupción y eso 

no es cierto, o yo pudiera decir que Rodolfo Hernández es 

corrupto por todos los adicionales que hizo la ingeniera Fanny 

no, porque es que en las obras ser perfecto es imposible y 

quién adicionó en el Mesón de los Búcaros no fue el ingeniero 

Rodolfo Hernández, con la oficina de valorización y que 

evaluaron los recursos para saber cuánto se necesita para 

terminar eso, es simplemente porque en las obras van saliendo 

cosas en su ejecución, que obligan a determinar un adicional, 

otra cosa diferente son los sobrecostos, yo recuerdo que cuando 

llegó aquí el ingeniero, siendo ingeniero pero el sector 

privado Toñito, él decía no puede ser posible que aquí todos 

los contratos tiene sobrecostos y vamos acabar esos bandidos 

pero se me olvidaba que en los contratos de obra pública el 35% 

que se tiene que sumar solamente un IDU en el cual ese 35 cerca 

del veintidós por ciento no solamente se van en estampillas 

pues obviamente hace entender para que no tiene el conocimiento 

de la contratación pública, de que los costos son exagerados y 

que hay corrupción y que se están robando todo el dinero, ya 

después de que se logra entender de que hay unas estampillas 

que asume el contratista, pues ya se ve que el sobrecosto no de 

sobrecosto sino simplemente son precio que se tiene que 

estipular dentro del mercado el estudio que arroja el mercado 

que lo hace aquí l administración municipal más las estampillas 

que tienen que asumir. Entonces es sí es a evaluar puede que en 

algunos adicionales exista corrupción, no estoy diciendo 

tampoco que no, pero la parte técnica es la que uno tiene que 

entrar a valorar en cada uno de sus proyectos, para saber si 

hubo o no hubo sobrecostos que ahí donde se contempla el 

delito, pero sí es simplemente un adicional por soportado en su 

parte técnica porque no se contempló en los diseños iniciales 

excluyendo obviamente el tema de que no haya falta de 

planeación por mal diseño, pueden presentarse cualquier tipo de 

adicionales siempre y cuando no cambien el objeto contractual y 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 36 

de 47 

 

  

Carrera 11 No. 34-52 Fase II Alcaldía de Bucaramanga (Sótano) 
Teléfonos: 6338469 - 6339032 - Telefax: 6420460 

www.concejodebucaramanga.gov.co 
 

eso se presentó acá, no habrá un secretario perfecto, mire la 

honestidad no se puede medir en adicionales, no se puede medir 

en adicionales y eso preguntémosle a la ingeniera Fanny, doctor 

Toño y verá que es imposible casi todas las obras y adicionan 

porque se tienen que adicionar, no es por capricho, ni es por 

corrupción, sino por la parte técnica hacerla de manera viable. 

Entonces era eso presidente y pedirles el favor de que nos 

enfoquemos en los temas y yo no salgamos de los temas porque 

nosotros tenemos la costumbre, yo sé que todos tenemos ganas de 

hacer muchas cosas por la ciudad, pero nos salimos de los temas 

y no demoramos en entrar otra vez a hablar de los encapuchados 

el día de hoy en el informe de gestión, entonces muchas gracias 

señor presidente. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra honorable concejal Javier Ayala 

que no ha hecho uso de la palabra. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL JAVIER AYALA MORENO: Presidente 

buenos días, simplemente me uno a las palabras del concejal 

Oviedo y pienso que hay suficiente ilustración ya sobre el 

tema, verdad pedirle a los compañeros que  le pongamos orden a 

las plenarias, que días en una plenaria de seguridad terminamos 

hablando de equidad de género, en una plenaria de diferente 

tema estamos hablando de otras cosas, verdad que yo sé que 

todos esto es un concejo renovado, concejo bonito, diamantino, 

pero de verdad que pongamos orden a esto hermano porque es que 

esto es una plenaria de valorización, es una plenaria de una 

hora, yo creo que no más cierto doctora Clarena, llevábamos 

vamos para las 2 horas ya, entonces compañeros verdad 

pongámosle orden a los temas y enfoquémonos en lo que es 

realmente el tema es, estamos hablando de valorización, no 

estamos hablando de corrupción y estamos hablando y salimos con 

unos temas totalmente diferentes y se alarga las plenarias 4 o 

5 horas, de verdad que pongámosle yo sé que un concejo 

renovado, bonito, pero entonces pongámosle orden a esto, porque 

presidente sino aquí nos dan las 4 de la tarde, porque todos 

quieren hablar, todos quieren echar el discurso ventijuliero y 

de verdad que esto cansa, ya la gente por la red el escriba un 

oiga están hablando de una cosa y resultan hablando de otra, 

dígale esos concejales que coordinen al menos lo que lo que 

dicen, lo que hablan, pero de verdad que estamos quedando hasta 

como dijo el concejal Parra, estamos quedando mal con las 

redes, porque estamos tocando temas que ni siquiera son del  

resorte que estamos tratando, entonces presidente pongámosle 

orden a las plenarias, porque es que usted es el presidente y 

usted tiene toda la autoridad de dar la palabra o no a la 

palabra, eso es discrecionalidad del presidente, entonces de 

verdad que yo sí le pido pongámosle orden a esto porque es que 

todos quieren hablar, todos quieren echar el discurso 

ventijuliero y todos quieren sobresalir acá, las barras no hay 

ninguno, ah bueno entonces calmémonos más y enfoquémoslo en los 

discursos reales que son del tema, muchas gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra concejal Marina y finalizamos con 

el honorable concejal Nelson Mantilla.  

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESÚS ARÉVALO 

DURAN: Gracias presidente, Bueno mi comentario relacionado con 
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valorización es más una invitación que quiero hacer a mis 18 

compañeros en el sentido de no opinar de manera favorable sobre 

la conectante C1 C2, señores cuando quieran traemos expertos al 

interior de la plenaria que nos aclaren cuál es la realidad 

para el área metropolitana de Bucaramanga de ese adefesio de 

proyecto, el proyecto irrespetó del plan vial regional, el 

proyecto despreció a los morenos por favorecer a otros en el 

cambio del trazado que rompe el urbanismo de Floridablanca, el 

proyecto espera talar 16.000 árboles de los cuales llevan 2000 

y uno se pone un poco a pensar, Australia lloró la quema de los 

árboles y en Bucaramanga vamos a matar 16.000, delante de la 

corporación de defensa y con la venia del ANLA; yo solamente 

Los invito señores a que revisen cuando fue, porque ese 

proyecto lo trajo aquí Germán Vargas Lleras, lo radicó en 

discusión con los entes que autorizan este tipo de proyectos 

como la cámara de comercio, como el área metropolitana, como a 

la corporación de defensa, como la sociedad santandereana de 

ingenieros y no se tuvo en cuenta ningún concepto técnico 

regional porque la vía tenía que ir por donde se trazó de 

manera posterior al verdadero trazado, los y me quiero referir 

a los expertos en estos temas, los anillos viales de sacar el 

transporte pesado en el mundo y aquí han hablado de hacer 

circunvalares deben salir por la por el perímetro urbano, nunca 

ingresar a la mal llamada autopista que realmente es una vía 

rápida, porque no nos olvidemos que aquí hemos hablado del 

Distrito del Área Metropolitana de Bucaramanga y el 60% de los 

que trabajan en Bucaramanga se desplazan a Florida y a 

Piedecuesta, luego no digamos mentiritas aquí de que esa obra 

vino a sacar el transporte pesado porque lo vi no fue a meter 

entre los comedores de los habitantes del área metropolitana de 

Bucaramanga, ahí está la vía, la vía está encima de las orejas 

de nosotros. Entonces mis queridos compañeros cuando quieran 

hacemos una socialización real del proyecto, una audiencia 

pública que se desarrolló en neomundo la trajo el ANLA el 90% 

que hoy es el 100% porque la única señora que defendió ese 

proyecto allá en la audiencia fue una señora Melida que es una 

persona que lidera proyectos allá de construcción ilegal y hoy 

esa señora como la incumplieron está también a favor o sea 

podemos decir que el 100% de los ciudadanos socializados 

dijeron no es viable esa vía, rompe conjuntos por la mitad y 

nosotros como concejo, control político diciendo que esa 

conectante le va a traer solución vial al área metropolitana de 

Bucaramanga, esperemos los muertos señores, esperemos los 

accidentes, esperemos que situaciones como la que vivió Florida 

con él con el Río Frío que afortunadamente no trajo vidas 

humanas, no sé, no nos vayamos a lamentar señores, vamos a ver 

esos damnificados gente que quedó en la calle, absolutamente en 

la calle y nosotros como concejo municipal diciendo que es que 

esa obra es solución al tema del transporte pesado, señores 

concejales yo creo que nos corresponde a nosotros ser mucho más 

verticales y mucho más equitativos en las percepciones que 

demos de las obras en el sentido del desarrollo social y del 

beneficio social que la misma deben traer, gracias presidente. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDISON FABIAN OVIEDO 

PINZÓN: Presidente derecho a réplica. 
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PRESIDENTE: Cuándo  lo mencionaron  honorable concejal, vamos a 

darle la palabra  al concejal Nelson Mantilla y vamos a 

finalizar las intervenciones. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL NELSON MANTILLA BLANCO:  Ya 

concejales, bueno me uno también a las palabras del arquitecto 

Fabián concejal, aquí ya tenemos el tema Toño y a los 

compañeros y a todos, el tema es ese, ese es el epicentro 

presidente y a la doctora Clarena es eso o sea que si hay 

corrupción, que si no la hubo, pero hay algo preciso mire la 

obra la obra de toda la los andenes de la plaza de guarín, se 

salió por Vanguardia, el tiempo sobre costos adicionales y una 

cantidad de obras que no me dan a mí, a mí no me dan sin tener 

pruebas el derecho a decir que hay hubo corrupción no vuelvo y 

me uno a lo que dice Fabián Oviedo, a lo que dice el doctor 

Cristian concejal, es la autoridad competente, nosotros nuestra 

competencia denunciar, enviar a la fiscalía, la contraloría, a 

todas las ías; pero sí es más lo voy a solicitar por escrito a 

la ingeniera Fanny secretaría infraestructura que aún es y a la 

ingeniera Zoraida que ayer era el acueducto ahora es la  

gerente del acueducto, esa fue la primer secretaria 

infraestructura, Cuántos adicionales hubieron en contratos de 

la administración pasada, entonces, pero eso no me da ni el 

derecho de ir a decir que es un gobierno corrupto, el derecho 

me lo da una fallo judicial, solamente ese es el tema 

compañeros y concejales y en esta corporación porque si no 

vamos a seguir esta guerra mediática y Bucaramanga lo que 

necesita es que un concejo sea propositivo, proactivo le 

llevemos al nuevo gobierno aquí mire que aquí están los 

planteamientos de las problemáticas de ciudad, planteemos las 

alternativas, soluciones llevemos la ideas, de mi parte pues 

también lo reconozco en el tema de no entrar en el calor, pero 

es que a mí siempre como que se me enerva la situación de que 

todo se le ponga sinónimo de corrupto sin haber el fallo 

judicial o que la autoridad competente, porque nosotros la 

competencia es denunciar hacer control político entonces Muchas 

gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal, por favor sistemas me 

colabora con un minuto en el reloj, honorables concejales 

ustedes mencionan a todos y todos tienen derecho a réplica que 

por reglamento, tiene la palabra honorable concejal Luisa 

Fernanda, con mucho gusto honorable concejal Carlos Barajas 

finalizamos con sus grandes intervenciones. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL LUISA FERNANDA BALLESTEROS 

CANIZALEZ: Mi compañero Fabián no está pero de todas formas 

aquí queda grabado en el audio, como ingeniera uno siempre 

tiene esa formación de basarse en los estudios y en eso me baso 

cuando le dije lo del metro cable. Para mí como concejal  qué 

más quisiera que fuera una realidad y qué más quisiera poder 

darle una solución a ese problema específico que tenemos en 

este sector, pero yo lo dije y lo deja consideración a mi 

compañero Fabián ya que eres arquitecto, según la investigación 

hecha por el periódico vanguardia que da fe acerca del estudio 

que realizó la propia sociedad santandereana de ingenieros en 

donde la conclusión del mismo estudio dice, no pasaron los 

conceptos técnicos de la propia sociedad, de la propia sociedad 
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santandereana de ingenieros, entre otros organismos 

especializados en el tema y este artículo La Vanguardia tiene 

como nombre obras que nacieron muertas el cable, el metro cable 

de Morrorico, ese es su título obras que nacieron muertas 

entonces no es una cuestión de que yo no quiera, es una 

cuestión de que basémonos en estudios y si es posible volver a 

realizar un estudio pues se hace, pero no decirlo por decirlo 

sino hacemos nos en algo que ya esté contundente para poder 

ejecutarlo.  

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra honorable concejal Carlos Barajas 

un minuto.  

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Presidente para hacer una claridad y es que frente a 

lo dicho por la concejal Marina, me uno a su clamor sobre todo 

en el tema ambiental de la conectante C1 C2, pero hay que ser 

la claridad que tiendo en cuenta que nos están viendo en la 

página y hay gente que está pendiente lo que se habla acá, para 

no generar confusiones la conectante C1 C2 no tiene nada que 

ver con valorización sí porque de pronto se puede prestar 

presidente a confusiones, es decir lo que se está tratando de 

aquí no tiene nada que ver con la conectante C1 C2, aquí lo que 

está pendiente es el conectante oriente-occidente qué es así es 

de valorización sin embargo no deja de llamar la atención y que 

seamos dolientes de esa conectante, pero más por el daño 

colateral que se está presentando en el impacto ambiental 

negativo que se va a generar por lo demás presidente dejar la 

claridad de que no tenemos por valorización nada que ver con 

esa conectante. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias honorables concejales, vamos a darle 

la palabra, 7 minutos sistemas,  a la doctora Clarena que nos 

va a dar un paneo de los temas que se tocaron acá y 

posteriormente la respuesta por escrito de las diferentes 

inquietudes, tiene la palabra doctora Clarena. 

 

INTERVENCIÓN DOCTORA CLARENA REYES ROMERO – JEFE OFICINA DE 

VALORIZACIÓN: Gracias presidente, básicamente les quiero hacer 

énfasis en un marco general para darle respuesta a todas esas 

preguntas de dos situaciones, la primera, recuerden que 

Bucaramanga fue creada a punta de valorización, la carrera 27, 

la Quebradaseca, la González Valencia, la carrera 15, todas esa 

fueron realizadas con valorización, recuerden que valorización 

es un instrumento financiero de apoyo a la administración 

pública, no todo el predial alcanza, lo que se recauda por 

predial normalmente no alcanza para una inversión de este 

tamaño,  por eso es que existe esta herramienta, esta 

herramienta fue creada a nivel nacional por  el decreto 1604 

recuerde para el concejal.., recuerde que nosotros en la 

digamos que en la normatividad colombiana deben atender siempre 

los tratados internacionales, lastimosamente a veces no se vean 

muy equitativos, sin embargo tenemos la obligación como 

abogados de atender esos tratados internacionales, por eso les 

explicaba yo en el tema de las iglesias, que cuando la iglesia 

deja de ser iglesia, decir deja de prestar culto en el sitio 

donde dejó de pagar valorización entramos re liquidar y tendrá 

que pagar en su momento lo que corresponda, habían unas 
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preguntas que son supremamente importante alguien alguno de los 

concejales me preguntaba bueno ustedes cuánto piensa el 

recaudar con ese incremento de predios cierto porque si 

empezamos con 128.000 íbamos a ir 156.000 Cuánta plata van a 

recaudar, nosotros en valorización de acuerdo con el estudio de 

factibilidad solo vamos a alcanzar a recaudar 236.000 millones 

de pesos, ojo con eso, cuando tenemos la decretación por 

valorización, las obras  no costaban 236.000 millones de pesos, 

en el 2010 las obras costaban alrededor de 276.000 millones de 

pesos, iba a ser una llave el dinero público, más el dinero la 

contribución de valorización, el dinero de los ciudadanos 

directos, estás estos dos instrumentos financieros eran lo que 

nos iba a permitir hacer las 4 obras Neomundo, Quebradaseca con 

15, Mesón de los Búcaros y la conexión vial importante tener en 

cuenta el proyecto se llama plan Vial. Importante tener en 

cuenta el programa se llama Plan Vial Bucaramanga Competitiva, 

compuesta por cuatro obras, con esa plata que se recaudó y con 

la plata que aporta el municipio terminamos ese proyecto, hay 

una confianza absoluta de la administración municipal hoy en 

cabeza del ingeniero Cárdenas, para terminar esta obra, para 

cumplirle a los ciudadanos; un concejal nos hablaba de la 

confianza, mira es supremamente importante la confianza que 

tiene el contribuyente en el tema de valorización, los que me 

conocen saben que siempre trato de estar el mayor tiempo 

posible al frente de mi oficina porque es el contribuyente al 

que tenemos que atender es el que nos paga realmente la 

contribución y es el que mejor servicio debemos prestarle, 

tenemos casos de contribuyentes que han tenido que pagar por un 

predio hasta 50 millones de pesos, por un solo predio, por un 

local y muchos de ellos lo cancelan con todo el gusto, porque 

saben que en menos de cinco años ese beneficio se le revierte, 

porque no es lo mismo tener un avenida frente a su local a 

tener una calle sin estas características especiales; entonces 

cuánta plata más vamos a recaudar, la pregunta nos vamos para 

allá cuál es el final recuerde que nosotros le decíamos en este 

momento estamos en ejecución de obra y en cobro en la etapa de 

financiación, solamente hasta el final cuando yo llegué a la 

liquidación del proyecto es que podemos llegar a decir si nos 

quedó plática o si no nos quedó plata. Recuerden que en esa 

ecuación financiera que hay que realizar tenemos que descontar 

los beneficios, los descuentos por pronto pago, las 

exoneraciones a las iglesias, todo esto va a restar mientras 

que hay predios que van a aportar, pero también es importante 

que no vayan a tener en sus mentes que  la reliquidación genera 

unos unas cantidades exorbitantes tampoco es así, Recuerden que 

solamente podemos trabajar dentro del beneficio de cada predio,  

traer ejemplos aquí a colación beneficia es más hay  

construcciones que pueden llegar,  la diferencia puede ser de 

uno o dos millones como hay construcciones en proyectos grandes 

que la diferencia puede superar los 200 millones de pesos, en 

este momento sería imposible decirle cuál es el estándar que  

podríamos tener, porque esto va a depender no solamente de la 

expedición de la licencia, sino de la ejecución de las 

licencias, porque si no construyen pues obviamente no podemos 

reliquidar. La otra parte importante bueno, me preguntaban 

cuánto costaba el contrato de los avalúos, lastimosamente no le 

puse la información en este informe, porque lo reporta 

infraestructura, pero básicamente el contrato del avaluador 
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experto es de 75 millones de pesos por el avalúo de los 119 

predios, 119 predios, otra pregunta importante ahora vámonos 

para el tema de la planeación que me pareció muy importante 

bueno alguno de ustedes o casi todos estaban preocupados por el 

tema de la planeación, en reuniones con el ingeniero Cárdenas 

ya sé ya se contemplaron muchas situaciones especiales desde 

que se diseñó calle 54 en el año 2010, 2011 a hoy han variado 

la normatividad urbana, hoy en día ya estamos hablando de las 

ciclo rutas en este momento yo le decía el proyecto calle 54 

está siendo revisado y actualizado por el taller de 

arquitectura, estas opciones que ustedes han planteado acá ya 

fueron analizadas por el alcalde Cárdenas, ya se está 

trabajando en estos nuevos escenarios para que la ciudad no se 

nos quede relevada jurídica y urbanísticamente al contrario lo 

que una de las intenciones más fuertes que tiene el alcalde es 

que todo lo que se haga en la ciudad esté constituido como en 

una sea integrado, se constituye una red de transporte completa 

que comunique todo con todo, cierto porque realmente es una 

visión global de ciudad lo que queremos y aprovechamos el 

momento coyuntural por qué es que recuerde que hay otro aspecto 

que es importante resaltar cuando se plantean las obras de 

valorización se plantean del subdesarrollo en forma escalonado 

si hubiéramos hecho todos los proyectos de una vez Bucaramanga 

sería un caos total, no habría ninguna forma de movilización, 

otra parte importante recuerde que las obras de valorización no 

son para acabar con el los trancones en la ciudad, es para 

disminuir el tiempo de movilidad, que es diferente; la otra 

parte importantísima es que la devolución, alguien me hablaba 

de las devoluciones de la pregunta desde donde se generan las 

devoluciones, había muchas personas recuerden de los 700 

precios de estrato uno y dos que ellos habían optado por pagar 

en su momento con el 50% de descuento, por si acaso, después 

presenta los documentos y como aplicaban para los descuentos de 

trato uno y dos después tuvimos que devolverle la plata; pero 

recuerde que en el municipio se recauda aporte sobre la plata 

ingresa el dinero ingresa por tesorería y sale por tesorería 

también en Hacienda, entiéndase Hacienda cuando hablo de 

tesorería, entonces por eso nosotros reconocemos el saldo a 

favor y se lo devolvemos al contribuyente. Esto hace parte 

también de esa confianza que tienen en la oficina, por eso la 

gente cuando tiene que pagar valorización la paga y después que 

tiene que hacer algún trámite devolución sabe que la plata en 

la oficina no se le pierde, la otra parte importantísima y es 

que hablaban de la inenajenabilidad recuerde cuando yo les 

hablaba la zona de influencia de los proyectos, cuando se 

establece cuando hay una irrigación de valorización, 

inmediatamente todos los predios que conformaron la zona de 

influencia deben quedar en inenajenados, se les pone una 

notación allá en el certificado de libertad y tradición y qué 

significa eso, significa que pagaron valorización, significa 

que después voy a cobrar plusvalía, pues los que pagaron 

valorización no pueden pagar plusvalía porque sería un doble 

pago, por eso es que se inscribe esa medida es una medida 

administrativa, no es un embargo; muchas personas quieren que 

una vez cancelada la contribución de valorización se levante la 

medida, otras personas no lo quiere, nosotros sea como sea de 

oficio lo estamos haciendo paulatinamente, hay muchos 

propietarios que prefieren tener es anotación en el predio 
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porque es una forma de cuidar su predio, ustedes saben que en 

Bucaramanga de se han encontrado muchísimos casos donde se 

venden los precios y los propietarios no lo saben, esta medida 

es una forma de ayudar al cuidar ese predio sin embargo para 

cualquier gestión que tengan que hacer ante registro público 

debe estar levantada de lo contrario no podría realizarla, por 

eso nosotros expedimos esos oficios de levantamiento. Respecto 

a calle 54 me preguntaban qué pasa con la incubadora,  

incubadora la constructora muisca construyó ya un edificio, ojo 

con esto, recuerde que a mano, bajan bueno de oriente occidente 

a mano derecha todos los predios están declarados de utilidad 

pública primero, segundo para poder hacer esta obra ellos 

fueron uno de los propietarios de predios que no se cedieron 

gratuitamente el predio, en este momento ustedes en la casa 

modelo el apartamento modelo está sobre ese predio porque fue 

parte de esa cesión gratuita que se realizó con esa 

autorización para tener ahí la  casa modelo, apartamento modelo 

pero la franja ya fue entregada al municipio y en este momento 

está registrada a nombre del municipio de Bucaramanga, lo mismo 

ocurrió con el predio que queda más arriba en la esquina, ahí 

hoy en día creo que son parqueadero pero exactamente lo mismo 

ya la franja de ese predio también nos la cedieron 

gratuitamente, en este momento tenemos la franja dónde estaba 

ubicado anteriormente Muebles Silvia, esta franja también nos 

la están cediendo gratuitamente, estamos también en donde 

estaba ubicado antes el restaurante Dimarco también no la están 

entregando gratuitamente, es decir hay muchos propietarios que 

saben que su predio es requerido para la obra y prefieren 

anticiparse y regalarlo,  a cambio de que van a decir ustedes a 

cambio de levantar rápidamente la utilidad pública, la utilidad 

pública es para no vender el predio, para no transformarlo 

porque después me va a costar más, entonces precisamente ellos 

prefiere entregar la franja con tal de que se levante 

rápidamente la utilidad pública ese es el panorama, qué si la 

plata alcanza, nosotros tenemos presupuestados 35 mil millones 

de pesos para compra de 119 predios, no son tan 119, realmente 

en este momento cuando estamos haciendo el proceso de la 

revisión para el avalúo no todo el estudio de títulos y está 

haciendo administrativamente, hemos encontrado situaciones más 

grave es que esa, entonces cuando me  decían oye no ya sabemos 

cuánto vamos a comprar, resulta que nosotros por planimetría 

sabemos que vamos a comprar unas franjas, pero cuando vamos al 

terreno real encontramos de pronto casas que están construidas 

en bahareque y que sí yo les quitó el frente de pronto se me 

pueden caer, entonces me va a costar más de pronto la 

estabilización del predio, que comprarlo completamente, en este 

momento estamos en este análisis, este es  el análisis, esas 

son las ponderaciones y esos son los criterios que 

posteriormente el alcalde el ingeniero Cárdenas tendrá que 

decidir qué opciones vamos a tener, pero llamo esto a colación 

porque realmente son situaciones muy detalladas y muy técnicas 

a las que nos enfrentamos cuando hay compra de predios y para 

finalizar mira les agradezco mucho la recomendación es que me 

han hecho sobre la sobre la el hecho de publicitar más el tema 

de valorización, digamos que aquí hemos encontrado un balance 

nosotros inicialmente es la figura valorización básicamente es 

la más negativa de todas, es la más negativa desde el punto de 

vista político, sí pero cuando nosotros vemos los efectos de lo 
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que es la valorización es lo más equitativo del mundo si mi 

predio costaba 100 millones y hoy en día cuesta 200  millones  

yo ya le devolví 50 al municipio porque de alguna manera de 

retribuir lo esté sobreprecio que obtuvo mi predio solamente 

por haber hecho esta vía sí, entonces digamos que el que tiene 

más aporta más, el que tiene un predio más caro pues aporta 

más, cómo se hace la liquidación básicamente tenemos cinco 

factores especiales, el área de terreno, el área de 

construcción, el estrato, el uso del predio y la distancia del 

predio con la obra; básicamente con esa modulación nosotros 

podemos saber cuánto puede llegar a hacerla y obviamente la 

base gravable qué es el valor que se va a irrigar, por eso en 

valorización es imposible pensar que el predio de mi vecino 

vaya a pagar lo mismo que voy a pagar yo, cierto porque las 

características de los precios son un papel fundamental en este 

punto y la otra parte importantísima es que pasa podemos volver 

a cobrar valorización en este momento yo les podría decir si 

podemos estar pensando en cobrar si ustedes así lo quieren una 

valorización, de qué depende valorización no está hecha para 

empobrecer a la gente, por eso siempre, siempre cuando nosotros 

vamos a hacer un estudio de pre factibilidad tenemos que mirar 

cuál es el beneficio que podría recibir el predio por la 

posible obra y cuál es la capacidad de pago de este 

contribuyente, de ese propietario; siempre esas dos esas dos 

características van de la mano, si yo no libero capacidad de 

pago, es decir si yo lleno al contribuyente de obligaciones y 

no hay capacidad de pago, no es recomendable cobrar 

valorización sí, entonces en la medida que yo libere capacidad 

de pago, podría pensar en esta figura, nosotros tenemos a nivel 

de planeación obviamente tenemos el plan maestro de movilidad 

es un plan maestro bastante ya antiguo, debemos actualizarlo, 

pero básicamente contemplan obras que incluso hoy,  hoy son 

vigentes para la ciudad, estamos en ese análisis, estamos 

revisando que qué capacidad de pago tenemos libre a la fecha, 

para poder proponer cierto este apalancamiento para obras 

públicas no, recuerden que no solamente es para obras viales 

porque toda ciudad necesita un balance, no solamente en la 

parte social, sino también en la parte física, porque así como 

muchos de ustedes lo han dicho esta parte está ejecución de 

obra civil genera empleos que nos pueden estar ayudando a la 

economía de la ciudad, señores muchas gracias, mira he recibido 

muchos elogios acá pero los elogios son para ustedes, realmente 

los veo especialmente lo siento como ciudadana siento un 

orgullo de tener un concejo que se está preocupando, 

normalmente estos temas son un poquito pesados y triviales para 

ustedes, pero para la ciudad es importantísimo y llevar una 

información de estas al nivel que ustedes quieren entender, al 

nivel que ustedes lo quieren llevar a sus votantes, la verdad 

que es muy pero muy importante para la ciudad Muchísimas 

gracias a todos.  

 

PRESIDENTE: Doctora Clarena a usted, muchas gracias tiene el 

concejal Carlos Parra minuto para intervenir. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA ROA: 

Este tema de las exenciones de las exenciones o los bienes 

inmuebles no gravables está en el estatuto orgánico de la 

valorización y en el estatuto dice que si llegara cambiar el 
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uso del predio se re líquida durante el período de cobro de 

valorización, qué quiere decir eso que si yo tengo una iglesia 

me ganó 20 concluye el período de cobro de valorización y la 

vendo me gané los 20, así de claro y eso le representan 

municipio 800 millones de pesos y porque se lo pongo de 

presente, porque el único que puede cambiar esto es el alcalde 

a través de ustedes, es decir cuando ustedes presenten unas 

decir nosotros no tenemos iniciativa para cambiar el estatuto 

orgánico de valorización, pero ustedes tiene la iniciativa y 

esos 800 millones de pesos nos están haciendo falta para más 

obras para financiar mejores proyectos, entonces mi invitación 

es que cuando se presente una actualización este artículo  

desaparezca y ahora hay que cumplir con el concordato pero el 

concordato no dice que serán bienes inmuebles no gravables los 

bienes de la iglesia y la sentencia que estudió el concordato 

tampoco dice que lo que dice es que se extenderá a los otros 

bienes de otras religiones registradas. Pero entonces es 

posible cambiarlo sin incumplir el concordato entonces aquí 

pues ojalá venga con esa modificación cuando venga. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal, de esa manera 

agradecemos doctora su presencia, del equipo y pues continuamos 

con el orden del día señor secretario. 

 

SECRETARIO: Sexto: Lectura de documentos y comunicaciones,  hay 

un documentos en la mesa señor presidente. 

 

PRESIDENTE: Por favor la lee señor secretario. 

 

SECRETARIO: Antes de dar lectura al documento, señores 

honorables concejales es para informarles sobre el estado 

actual de los proyectos, de los cuales ustedes hacían 

referencia ayer en  la sesión. Bucaramanga 17 de febrero del 

2020, señores honorables concejales, concejo municipal de 

Bucaramanga, asunto informe proyecto de acuerdo radicados a la 

fecha hoy 17 de febrero del 2020. Honorables concejales de 

manera atenta me permito remitir la información sobre los 

proyectos de acuerdo presentado hasta la fecha 17 de febrero 

del 2020, a la fecha se tienen 13 proyectos de acuerdo 

radicados, dos proyectos se han convertido en acuerdo 

municipal, dos proyectos de acuerdo se han aprobado en primer 

debate y se encuentran pendientes por fijar fecha en segundo 

debate, 7 proyectos de acuerdo se encuentran pendientes por 

fijar fecha de primer debate, dos proyectos de acuerdo se 

encuentran pendientes por designación de comisión y ponente. A 

continuación se presenta un cuadro con la información detallada 

de cada proyecto, es decir el número, la fecha de radicación 

número de proyecto acuerdo, proyecto de acuerdo título y 

proyecto presentado por quién; en el cual se encuentran los 13 

proyectos detallados. En segundo punto se relaciona un cuadro 

detallado con los proyectos de acuerdo aprobados que son el 01, 

05 con su respectiva fecha de radicación y acuerdo sancionado 

número, el cual el 01 está en sanción en trámite; tercero 

también se allega un cuadro detallado los proyectos de acuerdo 

con la aprobación en primer debate y con fecha designación de 

segundo debate, pendiente por fijar con su respectiva fecha de 

radicación número de proyecto que es el 02 y  el 03, las 

comisiones, los ponentes designados, fecha de primer debate y 
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aprobación sí o no en primer debate. Cuarto los proyectos de 

acuerdo con ponente y comisión designada y con fecha designada 

de primer debate, pendiente por fijar, detallado la fecha de 

radicación el número de proyecto acuerdos que es el 4 el 6 el 7 

el 8 el 9 el 10 y el 11 las comisiones y los ponentes 

designados y quinto los proyectos de acuerdo con designación de 

comisión y ponente pendiente con su respectiva fecha de 

radicación y número de proyecto qué es el 12 y el 13 con 

deferencia Henry López Beltrán secretario general del concejo 

municipal de Bucaramanga. Ha sido leída la comunicación señor 

presidente. 

PRESIDENTE: Muchas gracias señor secretario y por favor 

continuamos  con el orden del día. 

 

SECRETARIO: Séptimo: Proposiciones y asuntos varios, no hay   

proposiciones sobre la mesa señor presidente. 

 

PRESIDENTE: Entonces si no hay proposiciones en asuntos varios 

tiene el uso de la palabra el concejal Carlos Parra.  

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA ROA:  

Es un recorderis para todos, qué pasa el periodo el personero 

va hasta el 29 de febrero, estamos a 18 de febrero, qué 

significa eso, que el 29 este concejo va  a tener que nombrar 

un personero encargado, esa decisión pues no está nadie aquí, 

como que no sé a dónde están el resto de concejales para que 

escuchen esto, pero esa decisión es una decisión muy delicada 

el año pasado se hizo mal, el concejo encargo de manera 

irregular, por no respetar los tiempos, por no respetar la 

competencia de la plenaria, eso yo lo demandé, gané la demanda 

en este momento está la gente de Wilson Mora por aquí anda 

dando vueltas seguramente buscando papeles para la defensa, no 

cometamos el mismo error, para salvarnos lo único que podemos 

hacer es reglamentar desde antes, o sea presidente tenemos 10 

días para reglamentar desde ya, porque si no nos va a coger el 

29 con los pantalones abajo, entonces esto es como un 

recorderis y que te demos cuenta regresiva 10 días para 

reglamentar el proceso para el encargo del personero y es 

encargo es vital, porque si se hace bien pues todo fluye y anda 

con normalidad pero si se hace mal la función de derechos 

humanos, la función disciplinaria pues se pone en peligro y en 

especial se pone en peligro la contratación de la personería y 

pues se deja al margen de los intereses políticos y necesitamos 

blindarla, entonces es un recorderis para decir nos quedan 10 

días, mañana 9, pasado mañana 8, para reglamentar desde antes 

el proceso de personero. 

 

PRESIDENTE:  La mesa perdón, la oficina  jurídica está en ese 

tema, como lo menciona el honorable concejal Carlos Parra, 

tenemos claridad en eso, que estamos cortos de tiempo pero lo 

tengo muy presente y lo que menos queremos es que se cometan 

errores en ese tema del encargo, tiene la palabra el concejal 

Chumy Castañeda. 

 

INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL LUIS FERNANDO CASTAÑEDA 

PRADILLA: Presidente muchas gracias, muy importante  el aporte 

del honorable concejal Carlos Parra, compartido totalmente, yo 

quiero sumarle a ello para que a través de la mesa directiva 
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presidente se solicite al personero de Bucaramanga se sirva 

entregar un informe, un informe de toda la contratación que se 

haya hecho este año, para que por favor nos hagan llegar esa 

información porque tengo entendido presidente, según las 

fuentes importantes que allí se ha venido contratando de manera 

descarada en la Personería de Bucaramanga CPS de hasta 10 meses 

posteriores a la culminación del período del personero, así de 

que solicito presidente a través de la mesa directiva un 

informe completo de toda la contratación que se haya hecho en 

la vigencia del 2019, por parte de la personería 2020 Perdón 

2020 de la personería informe totalmente completo y de manera 

urgente desde junio o junio del 2019 perfecto junio del 2019 

hasta la fecha del informe muchas gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: El señor Personero tiene que venir la otra semana a 

rendir el informe y el contralor que eso está pendiente, pero 

tenemos planillado, pero claro que mesa directivas a través del 

secretario general vamos a enviar la petición del honorable 

concejal Chumy Castañeda que ojalá nos la pueda contestar 

cuando venga a rendir el informe, tiene la palabra honorable 

concejal Carlos Barajas. 

 

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS 

HERREÑO: Gracias presidente, me sumo a esa preocupación que 

plantean en el tema del término que tenemos para como 

corporación para designar el tema de personero encargado, pero 

si nos gustaría tener un concepto claro, contundente porque el 

derecho también es exacto, no se va la matemática, sino también 

el derecho es exacto y nos gustaría saber presidente 

jurídicamente la responsabilidad que tiene el concejo de  

designar un personero encargado, si hay que dejar personero se 

designa en el grado de  jerarquía dentro de la misma entidad o 

si se puede elegir designar, perdón uno de afuera, es decir si 

cualquier persona puede desde que reúna los requisitos puede 

quedar encargado mientras la corporación hace el proceso de 

elección o sí o sí se debe dejar el que siga en orden de 

jerarquía en la en la personería,  eso es claro definirlo 

porque hay un vacío jurídico y necesitamos que desde el punto 

de vista jurídico quedé muy muy claro presidente a quién se 

puede elegir y cuál  es la discrecionalidad que tiene el 

concejo o la corporación para eso.  

 

PRESIDENTE: si el lunes en la tarde tenemos el concepto desde 

la oficina jurídica del tema de en cargo de personero, señor 

secretario continuamos con el orden del día.  

 

SECRETARIO: Ha sido agotado el orden del día señor presidente. 

 

PRESIDENTE: Agotado el orden del día se levanta la sesión.  

Mañana 8 de la mañana. 
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Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas 

en archivo de voz computarizado a la fecha. 

 

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria. 

 

 

El Presidente;  

 

 

 

 

 

                            JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO 

 

 

 

 

El secretario; 

 

 

 

 

 

                            HENRY LÓPEZ BELTRÁN 
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